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Вступ 

 

Гасіння пожеж і ліквідація наслідків НС є складовою частиною системи ци-

вільного та протипожежного захисту і основним видом оперативних дій підрозділів 

ДСНС, направлених на ліквідацію пожеж, НС і зниження наслідків від них. 

Рятування людей на пожежі у випадках загрози їхньому життю і ліквідація 

пожеж є основним оперативним завданням особового складу оперативно-

рятувальної служби. 

Для успішного виконання основного завдання на будь-якій пожежі, НС, під-

розділи ДСНС повинні бути в постійній оперативній готовності і мати змогу вико-

ристовувати тактичні можливості на повну потужність. 

В загальній системі підготовки особового складу ДСНС провідна роль нале-

жить тактичній підготовці. Яка тісно пов’язана з психологічною підготовкою, з го-

товністю особового складу до ведення оперативних дій в будь-яких умовах при га-

сінні пожеж та ліквідації НС в населених пунктах і на об’єктах народного госпо-

дарства, в тому числі і в лікувально-профілактичних закладах. 

Медичні заклади (лікарні, госпіталі, поліклініки, санаторії, профілакторії) ха-

рактеризуються наявністю хворих, деякі з яких при виникненні пожежі не в змозі 

пересуватись швидко. Тому до цих будівель підвищені вимоги щодо проведення 

швидких евакуаційних заходів. Тим більше, якщо згадати приклади пожеж, що від-

бувались в Україні та призводили до масової загибелі людей. 

В Україні вранці 18 січня 2010 року сталась надзвичайна ситуація, в резуль-

таті вибуху у міській лікарні №7 міста Луганська. Близько 09:00 у Луганську в п'я-

типоверховому будинку багатопрофільної міської лікарні №7 відбувся вибух кис-

невих балонів у реанімаційному відділенні. У результаті відбулося руйнування не-

сучих конструкцій перекриття 5, 4, 3 і 2-го поверхів. На момент вибуху в будівлі 

медичного закладу знаходилося 366 людей (261 хворий і 105 співробітників медпе-

рсоналу). Кількість погиблих склало 16 чоловік. 

Забезпечення швидкого реагування на виникнення пожежі в лікарнях - запо-
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рука рятування людських життів. Особливо якщо мова йде про таких хворих, як ді-

ти, люди похилого віку, хворі реанімаційних, кардіологічних, хірургічних і т.п. від-

ділень. 

У 2019 році порівняно з 2018 роком, збільшення кількості пожеж та загиблих 

унаслідок пожеж людей зареєстровано тільки у будівлях та спорудах соціально-

культурного, громадського та адміністративного призначення. Кількість пожеж 

збільшилась на 2,6 %, а кількість загиблих унаслідок пожеж людей збільшилась у 

5,5 рази, кількість травмованих – у 2,5 рази. 

Низка пожеж, що сталися на об’єктах з постійним або тимчасовим перебу-

ванням 100 і більше осіб із масовою загибеллю людей (2 і більше людей на одній 

пожежі) забрали життя одразу 35 людей, з яких 6 – діти, і завдали травм ще 44 лю-

дям, з них 15 дітей. 

У червні 2019 року, внаслідок підпалу навісу відділення № 7 Комунального 

некомерційного підприємства «Одеський обласний центр психічного здоров’я Оде-

ської обласної ради» загинуло 7 людей і 3 отримали травми. У серпні 2019 року, 

внаслідок короткого замикання електромережі виникла пожежа у готелі «Токіо-

Стар», що забрала життя 9 людей, з них 2 дітей, і спричинила травмування 10 лю-

дей. У грудні внаслідок короткого замикання електромережі виникла пожежа у ко-

рпусі Старобільського обласного психоневрологічного інтернату, у приміщеннях 

якого перебували близько 130 осіб. Внаслідок пожежі 4 людей загинули і 3 людей 

отримали травми. Непоправним горем для батьків, рідних і близьких стала пожежа, 

що виникла на початку грудня в Одеському коледжі економіки, права та готельно-

ресторанного бізнесу і забрала життя 16 людей.  

Резонансні пожежі в закладах з масовим перебуванням людей та зростаюча 

кількість пожеж в державі взагалі, ставлять питання забезпечення пожежної безпе-

ки об’єктів, та підвищення ефективності оперативних дій оперативно-рятувальних 

підрозділів у разі їх виникнення у вкрай актуальну площину. 
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1. Характеристика об'єкта та його пожежна небезпека. 

1.1. Оперативно-тактична характеристика об’єкта. 

 

Мар`їнська центральна районна лікарня, це лікарня з широким спектром пос-

луг, що надаються, націлених на рішення найрізноманітніших проблем зі здо-

ров’ям. Прийом ведуть як лікарі загальної практики так вузькі фахівці. Лікарня ро-

зташована за адресою: м. Красногорівка, вул. Нахімова, 1А, на території площею 

3,5 Га. Територія обнесена кам’яним забором заввишки 1,5 м. На території 

об’єднання розміщені: головний корпус, два інфекційних корпуси, терапевтичний 

корпус, неврологічний корпус, хірургічний корпус, господарчий блок, морг. В’їзд 

на територію з вул. Нахімова та вул. Маяковського.  

Головний корпус розташовується в 3-х поверховій будівлі, 2-го ступеня вог-

нестійкості, розміром 20×12 м. Стіни та перегородки цегляні оштукатурені, перек-

риття залізобетонні, покрівля двохскатна – шифер по дерев’яній обрешітці. Опа-

лення центральне водяне, освітлення електричне. Вдень можливо знаходження до 

30 чоловік обслуговуючого персоналу, вночі 1 вартовий. Відключення електроме-

режі від щитової на першому поверху. На кожному поверсі знаходиться по одному 

вогнегаснику ВП -5 у фойє. 

Хірургічний корпус - будівля 4-х поверхова, 2-го ступеня вогнестійкості, ро-

зміром 45×12  м. Стіни залізобетонні, перегородки цегляні оштукатурені, перекрит-

тя залізобетонні, покрівля руберойдова по бітумній мастиці. Опалення центральне 

водяне, освітлення електричне. Вдень та вночі можливо знаходження до 300 хворих 

та 35 чоловік обслуговуючого персоналу. Відключення електромережі від щитової 

на першому поверху. На кожному поверсі по два вогнегасники ВП-5 (в кінцях ко-

ридору). 

Інфекційний корпус №1 та №2- будівлі одноповерхові, 2-го ступеня вогнес-

тійкості, розмірами 18 × 9 м кожний. Стіни та перегородки цегляні оштукатурені, 

перекриття залізобетонні, покрівля двохскатна – шифер по дерев’яній обрешітці. 

Опалення центральне водяне, освітлення електричне. Вдень та вночі можливо зна-
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ходження до 45 хворих в кожному корпусі та обслуговуючого персоналу вдень 6 

чоловік, вночі 2 чоловіка. В кожному корпусі. Відключення електромережі від щи-

тової на вході. В коридорі по 2 вогнегасника ВП-3 .  

Терапевтичний корпус - будівля 2-х поверхова, 2-го ступеня вогнестійкості, 

розміром 30 × 12 м. Стіни та перегородки цегляні оштукатурені, перекриття залізо-

бетонні, покрівля двохскатна – шифер по металевим балкам. Опалення центральне 

водяне, освітлення електричне. Вдень та вночі можливо знаходження до 120 хворих 

та обслуговуючого персоналу вдень 12 чоловік, вночі 4. Відключення електроме-

режі від щитової на першому поверху. На кожному поверх по одному вогнегаснику 

ВП-5 біля їдальні.  

Неврологічний корпус - будівля 3-х поверхова, 2-го ступеня вогнестійкості, 

розміром 25 × 12 м. Стіни та перегородки цегляні оштукатурені, перекриття залізо-

бетонні, покрівля двохскатна – шифер по дерев’яній обрешітці. Опалення центра-

льне водяне, освітлення електричне. Вдень та вночі можливо знаходження до 80 

хворих та обслуговуючого персоналу вдень 9 чоловік, вночі 2 вартових. Відклю-

чення електромережі від щитової на першому поверсі. На кожному поверсі по од-

ному вогнегаснику ВП-5 в коридорі біля сходів. 

Харчовий блок - будівля одноповерхова, 2-го ступеня вогнестійкості розмі-

ром 14 × 7 м. Стіни та перегородки цегляні оштукатурені, перекриття залізобетон-

ні, покрівля двохскатна – шифер по дерев’яній обрешітці. Опалення центральне во-

дяне, освітлення електричне. Вдень можливо знаходження до 14 чоловік обслуго-

вуючого персоналу, вночі 2 вартових. Відключення електромережі від щитової . В 

кімнаті приготування іди вогнегасник ВВ-5. 

Прасувальна - будівля одноповерхова, 2-го ступеня вогнестійкості. Розмірами 

12 × 8 м. Стіни та перегородки цегляні оштукатурені, перекриття залізобетонні, по-

крівля двохскатна – шифер по дерев’яній обрешітці. Опалення центральне водяне, 

освітлення електричне. Вдень можливо знаходження до 5 чоловік обслуговуючого 

персоналу, вночі 1 вартовий. Відключення електромережі від щитової біля входу. 

Вогнегасник ВП-2 в машинному відділенні. 
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Морг – будівля одноповерхова, 2-го ступеня вогнестійкості, розміром 22×10 

м. Стіни та перегородки цегляні оштукатурені, перекриття залізобетонні, покрівля 

двохскатна – шифер по дерев’яній обрешітці. Опалення центральне водяне, освіт-

лення електричне. Вдень можливо знаходження до 8 чоловік обслуговуючого пер-

соналу, вночі 2 вартових. Відключення електромережі від щитової в коридорі. В 

кожному крилі коридору по одному вогнегаснику ВП-5. 

Загальне відключення електроживлення проводить аварійна бригада 

Мар`їнських електричних мереж від підстанції, що знаходиться біля поліклініки з 

півночі.  

Зовнішнє водопостачання здійснюється від міської кільцевої водопровідної 

мережі діаметром 150 мм, на якій розміщені 2 ПГ біля хірургічного корпусу на від-

стані 10 та 3 м. Тиск води в міській водопровідній мережі 5атм., що забезпечує во-

довіддачу 105 л/с і забезпечує роботу 2-х пожежних автомобілів. 

На території міської лікарні знаходиться пожежне водоймище 100 м
3
. На від-

стані 30 метрів від будівлі головного корпусу. Для поповнення водоймища на відс-

тані 7 м на захід мається колодязь з засувкою діаметром 100 мм., глибина забору 

води 3 м.  

Для евакуації людей із будівлі поліклініки маються 2 маршові сходи, ведучі 

на 3 поверх, на першому поверсі мається 7 евакуаційних виходів. Автодрабина мо-

же бути встановлена в передній частині будівля та з її торців. Для евакуації людей з 

терапевтичного корпусу маються 2 маршеві сходи ведучі на 3 поверх. На першому 

поверху мається 4 евакуаційних виходи, автодрабина та АКП можуть бути встано-

влені по периметру будівлі. Для евакуації людей з інжекційного корпуса №2 маєть-

ся 2 маршеві сходи ведучі на другий поверх. 

На першому поверху мається 7 евакуаційних виходів. Автодрабина та АКП 

можуть бути встановлені по периметру будівлі. Для евакуації людей з будівлі інфе-

кційного корпусу №1 мається 6 евакуаційних виходів. Для евакуації з хірургічного 

корпусу мається 2 маршових сходи ведучі на 3 поверх. На першому поверсі мається 

6 евакуаційних виходів.  
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Автодрабина та АКП можуть бути встановлені по периметру будівлі. Для 

евакуації людей з неврологічного відділення мається 2 евакуаційних виходи. Для 

евакуації людей з будівлі пральні мається 6 евакуаційних виходів. Для евакуацію з 

будівлі харчового блоку мається 4 евакуаційних виходи. Для евакуації з моргу ма-

ється 3 евакуаційних виходи. 

При рятувальних роботах використовують весь медичний персонал. Способи 

та прийоми рятування встановлює медичний персонал. При рятуванні лежачих та 

інфекційних хворих вирішальну роль має медичний персонал, а дії пожежних зво-

дяться до надання допомоги при переносі хворих, захисту шляхів евакуації, вида-

лення диму з приміщень, рятуванню по приставленим драбинам чи другим шляхам 

недоступним медичному персоналу. В першу чергу виносять тяжко хворих.  

Їх евакуюють разом з ліжками, а перекладати їх на посилки можливо тільки з 

дозволу лікаря. З приміщень сильно задимлених та з високою температурою хво-

рих рятують тільки пожежні підрозділи. Після закінчення рятувальних робіт рете-

льно перевіряються усі приміщення, а також шляхи евакуації по яких вони прово-

дились, щоб впевнитись, усі хворі врятовані чи ні. Врятовані хворі знаходяться під 

постійним наглядом обслуговуючого персоналу, які перевіряють їх за списками.  

Після евакуації людей в інфекційному відділені особовий склад проходить 

санітарну обробку, по вказівкам медичного персоналу. 

Підрозділи, що залучаються до гасіння пожежі відповідно до плану залучення 

сил та засобів Мар`їнського району: 

- ДПРЧ-96, м. Красногорівка: АЦ-4-60 (5309)-505М; АЦ-40(130)63Б; 

- ДПРЧ-72, м. Мар`їнка: АЦ-4-60 (530927)-515М; АЦ-40(130)63Б; 

- ДПРЧ-73, м. Курахово: АЦ-40(131)127; 

- ДПРЧ-74, м. Угледар: АЦ-40(131)127; 

- ДПД «Роєвський елеватор»: АЦ-40(130)63Б; 

- ДПД «Тавільжанське»: АЦ-40(131)127. 
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1.2. Аналіз пожежної небезпеки. 

 

Кожний об'єкт, чи будинок в залежності від конструктивних і об'ємно-

планувальних рішень, кількості пожежного навантаження, наявності потенційних 

джерел запалювання й інших факторів має визначену пожежну небезпеку. 

Пожежна небезпека об'єкта в цілому характеризується можливістю виникнення 

пожежі, а також умовами, що впливають на її розвиток. 

Лікувальні установи відносяться до громадських будинків. Пожежна 

небезпека подібних об'єктів у першу чергу обумовлюється присутністю хворих, а 

також великим пожежним навантаженням, різноманітними джерелами 

запалювання і розгалуженою мережею шляхів поширення пожежі. 

Пожежне навантаження складають тверді горючі речовини і матеріали 

(меблі, тканини, папір), рідини і гази і може складати до 50 кг/м
2
. При пожежах у 

будинках подібного призначення, найбільшу небезпеку для людей, особливо в 

перші хвилини горіння, представляє дим. Небезпечне для життя людини 

задимлення окремого приміщення, у якому відбувається горіння, може наступити в 

лічені секунди. У будинку поліклініки широко застосовуються такі матеріали, як 

дерево-стружкові і дерево-волокнисті плити в меблях і офісному устаткуванні; 

папір; пресований картон у перегородках; деревина в різних виробах. Крім того 

горючі полімерні матеріали у вигляді поліетиленових і полівінілхлоридних виробів, 

полістирольних плиток, капронової вати, пінополіуретанових і склопластиків 

становлять велику небезпеку для життя людей, при виникненні пожежі і сприяють 

її поширенню. 

Наприклад, деревина ялинова - горючий матеріал, використовуваний при 

виготовленні меблів, дверей. Температура запалення 241 
0
С, виділяє теплоту до 

20305 кДж/кг. Варто охороняти від нагрівання джерел з температурою більш 100 

0
С. Картон - горючий матеріал, використовуваний в обробці стін, стель. 

Температура запалення 227 
0
С, температура тління 278 

0
С. 
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Особливу небезпеку представляють полімерні матеріали. Наприклад 

полістирол - легкогорючий матеріал, використовуваний для обробки приміщень 

приладів, побутової техніки. Температура запалення 484-496 
0
С, при згорянні 

виділяється до 41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні гасу). Розкладання 

полістиролу починається вже при температурі близько 80 
0
С. До складу продуктів 

розкладання пластмаси, виготовленої на основі полістиролу входять стирол, окис 

вуглецю, ціаністий водень, акрилонітрит, дібутилфталат, фосген. Полістирол 

володіє високою димоутворюючою здатністю. 

Полівінілхлорид - важкогорючий матеріал, використовуваний для 

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сходів, плінтусів, 

різних труб. Температура запалення 390 
0
С. При горінні виділяється окис і двоокис 

вуглецю. Кількість виділених летучих речовин може досягти 65% маси 

полівінілхлориду. Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду залежить 

від концентрації пластифікаторів і інших добавок. 

Поліуретан - легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення 

м'яких меблів, матраців. При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При 

температурі вище 170 
0
С горить з виділенням жовтого диму, що містить цианістий 

водень (синільну кислоту), ізоцианіди, концентрація яких у повітрі при пожежі 

становить реальну небезпеку для життя людей, а також окис і двоокис вуглецю, 

вуглеводню. Максимальне виділення цианістого водню й окису вуглецю 

відбувається при температурі 530-560 
0
С. У продуктах піролізу і горіння 

антипірированих поліуретанів виявлені фосфорвміщуючі речовини, ще більш 

токсичні, чим окис вуглецю і цианістого водню. При розкладанні поліуретану при 

температурі 800 
0
С при продувці повітрям виділяється диму близько 30% його маси 

і 65% газів. 

Токсичність окремих з'єднань, що утворюються при горінні і розкладанні 

пластмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у 

повітрі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концентрації 

по санітарних вимогах, відповідно складають, г/м
3
: цианістий водень - 0,2 і 0,0003; 
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двоокис азоту - 0,24 і 0,005; хлористий водень - 1,5 і 0,005; окис вуглецю - 3 і 0,02. 

В умовах пожежі концентрація цих токсичних речовин у повітрі може в десятки 

разів перевищувати зазначені величини, що скорочує і час безпечного перебування 

людини в палаючому будинку. Також, продукти горіння і розкладання полімерних 

матеріалів, впливаючи на пожежну техніку, виводять її з ладу, а також значно 

знижують стійкість повітряно-механічної піни. 

Джерелами запалювання можуть бути відкритий вогонь і іскри, тепловий 

прояв електричного струму й атмосферної електрики, тепловий прояв механічної 

енергії і хімічних реакцій, атмосферна електрика. Продукти горіння і полум'я в 

громадських будинках можуть поширюватися по горизонталі і вертикалі через 

дверні, віконні і технологічні прорізи, ліфтові шахти, ходові клітки, вентиляційні й 

інші інженерні комунікації. Сприяє інтенсивному поширенню пожежі облицювання 

шляхів евакуації горючими матеріалами, використання килимів у залах, коридорах 

і на сходових клітках.  

У будинках з масовим перебуванням людей при пожежах можлива загибель 

людей, що пояснюється складністю і незнанням планування приміщень, 

недостатньою організованістю евакуації людей. Пожежа в лікарні може викликати 

важкі наслідки через великі внутрішні об'єми, не розділені протдимними і 

вогнестійкими перешкодами; нещільного (із щілинами) примикання 

міжповерхових перекриттів до зовнішніх стін; прорізів і отворів у стінах, 

перекриттях для проходження силових і слабкострумових мереж; загальної для 

всього будинку систем кондиціонування повітря; пальної обробки, облицювання 

стін і стель; широкого застосування спаленних матеріалів, і особливо пластмас, в 

устаткуванні, меблях, для устрою підлог, в ізоляції електропроводки; незадовільної 

технічної експлуатації будинку. 

Аналіз пожеж в Україні та світі за останні роки свідчать про те, що в 

будинках лікувальних установ розвиток пожеж і їх небезпечних факторів 

можливий по сходових клітках, що приведе до задимлення всіх поверхів за 

короткий проміжок часу; внаслідок аерації сильно задимлюються приміщення, 
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розташовані вище нейтральної зони, і особливо коридори, не обладнані дверима з 

самозачиненням та ущільнюючими прокладками в притворах; шляхи евакуації 

можуть виявитися в зоні високого задимлення при високій концентрації диму, 

особливо з підповітряного боку; при сильному задимленні коридорів прохід людей 

стає неможливим, а при видаленні диму з палаючого поверху через вікно 

відбувається небезпечне для життя людей задимлення розташованих вище 

поверхів; гасіння пожеж вимагає залучення великої кількості пожежно-рятувальних 

підрозділів, спеціального устаткування і техніки.  

На основі проведеного аналізу можна визначити, що найбільш небезпечними 

в пожежному відношенні приміщеннями є електрощитові, венткамери, складські 

приміщення, перев'язочні. 
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2. Аналіз відповідності діючим нормативним актам 

з протипожежного захисту. 

2.1. Аналіз відповідності об’ємно-планувальних рішень. 

 

У ДБН В.1.1.7-2016.  Пожежна безпека об'єктів будівництва [4] визначено, 

що кожен об'єкт повинний мати таке об’ємно-планувальне та технічне виконання, 

щоб евакуація людей з нього була завершена до настання гранично припустимих 

значень небезпечних факторів пожежі, а при недоцільності евакуації був забезпе-

чений захист людей в об'єкті. З цією метою зробимо експертизу планувальних рі-

шень, дані яких наведемо в таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1 - Експертиза об'ємно-планувальних рішень. 

№ 

з/п 

Що  

перевіряється 

Передбачено  

проектом 
Потрібно по нормах Висновок 

1. Необхідність 

обладнання 

протипожежних 

стін 

Проектом передба-

чена пожежна стіна, 

що ділить будівлю 

на 2 секції по 1200  

м
2
 

Площа поверху між 

протипожежними стіна-

ми 1 типу повинна бути 

не більш 2000 м
2
 п.1.14 

ДБН В.2.2-9-2009 

Відповідає 

2. Висота поверху Висота від підлоги 

до стелі 3,0 м 

Висота від підлоги до 

стелі повинна бути не 

менше 3,0 м  п.3.21 

 ДБН В.2.2-9-2009 

Відповідає 

3. Розміщення 

приміщень ін-

шого призна-

чення 

Не передбачено 

Дозволяється розміщати 

ряд приміщень згідно   

п. 1.36 ДБН В.2.2-9-2009 
Відповідає 

4. Висота техніч- 2 м Висота технічного  по- Відповідає 
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ного поверху верху повинна бути не 

менш 1,9  м, п.3.27, 

ДБН В.2.2-9-2009 

5. Межа вогнес-

тійкості перего-

родок між наме-

тами 

Мінімальна межа 

вогнестійкості 0,8 

год. і нульова межа 

розповсюдження 

полум’я  

Перегородки повинні 

мати нульову межу по-

ширення полум’я, межа 

вогнестійкості не менш 

0,5 год., п.1.13, ДБН 

В.2.2-9-2009 

Відповідає 

6. Розміщення  

венткамери 

В окремому примі-

щенні з перегород-

кою 1-го типу і две-

рима - 2-го типу з 

межею вогнестій-

кості 0,6 години 

Перегородки повинні 

бути протипожежними 

1-го типу, а двері - про-

типожежними 2-го типу 

з межею вогнестійкості 

не менше 0,6 години 

п.4.37, ДБН В.2.2-9-2009 

Відповідає 

7. Наявність обо-

соблених вихо-

дів з підвалу 

Виходи відособлені Виходи з підвалу по-

винні передбачати без-

посередньо назовні. 

п.4.19, ДБН В.2.2-9-2009 

Відповідає 

8. Поділ технічно-

го поверху на 

відсіки 

У межах секції Варто розділяти проти-

пожежними перегород-

ками в межах секції 

п.4.45, ДБН В.2.2-9-2009 

Відповідає 

9. Розміщення 

сміттєзбірної 

камери 

В окремому примі-

щенні По=3,0 ч  

Повинна відокремлюва-

тися протипожежними 

перегородками та пере-

криттями з межею вог-

Відповідає 
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нестійкості не менш 1 

год. і нульовою межею 

поширення вогню 

п.1.54, ДБН В.2.2-9-2009 

10. Уклон маршів 

сходів 

Уклон маршів схо-

дів на шляхах ева-

куації 1:2 

Уклон маршів сходів на 

шляхах евакуації не по-

винен перевищувати 1:2 

п.4.7, ДБН В.2.2-9-2009 

Відповідає 

11. Ширина сходо-

вих маршів  

Ширина сходових 

маршів дорівнює 1,8 

м 

Ширина сходових 

маршів не повинна пе-

ревищувати 2,4 м 

п.4.12, ДБН В.2.2-9-2009 

Відповідає 

 

Висновок. Експертизою об'ємно-планувальних рішень порушення вимог бу-

дівельних норм  не виявлені. 

 

2.2. Аналіз відповідності генерального плану. 

 

1. Містобудування охоплює суцільний комплекс суспільно-економічних,  будіве-

льно-технічних, протипожежних, санітарно-технічних проблем. Містобудування 

дозволяє зберегти індивідуальний вигляд міст, селищ, дбайливо зберігати пам'ят-

ники культури. В Україні діє ДБН 360-92* Містобудування.  Планування і забудова 

міських і сільських поселень [5] та ДБН Б.2.2-12:2019.  Планування та забудова те-

риторій [8]. 

Генеральне планування об'єкта повинне відповідати успішному  маневруван-

ню пожежно-рятувальних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати розпо-

всюдженню вогню з одного будинку на інші і на суміжні об'єкти. З цією метою ро-

бимо експертизу генерального плану будинку, дані експертизи занесемо в таблицю 

2.2. 
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Таблиця 2.2 - Експертиза генерального плану. 

№ 

з/п 

Що перевіря-

ється 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по но-

рмах 

Посилання 

на норми 
Висновок 

1. Кількість в'їздів 

на територію 

Два в'їзди 

шириною по 

3,5 м  

Окремі в'їзди і 

виїзди шириною 

не менш 3.5 м 

ДБН 360-

92* п.7.49 Відповідає 

2. Відстань від 

доріг із твердим 

покриттям на 

території до бу-

динків  

Від 8 м уз-

довж фасаду. 

Від краю проїз-

ду до стіни бу-

динку повинна 

бути відстань 5-

8 м 

п.2, прил 

3.1,  ДБН 

360-92* Відповідає. 

3. Під'їзд до бу-

динку 

З усіх боків Необхідно за-

безпечувати мо-

жливість досту-

пу пожежних з 

авто драбин або 

автопідіймачів у 

будь-яке примі-

щення.  

Прил. 3.1. 

ДБН 360-

92* 

Відповідає 

4. Зовнішнє протипожежне водопостачання 

 - наявність по-

жежних гідран-

тів. 

На кільцевій 

протипожеж-

ній мережі ді-

аметром 150 

мм 

Зовнішнє водо-

постачання по-

винне забезпе-

чувати не менше 

30,5 л/с. 

табл.6 

п.2.14 

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Відповідає 

 - відстань від 

пожежних гід-

рантів до доріг і 

Відстань 

складає 12 та 

16 м. 

Не нормується 

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Відповідає 
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будинку 

 наявність про-

типожежних 

резервуарів 

Один резер-

вуар 60 м
3
 

Запас води для 

цілей пожежо-

гасіння 

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Відповідає 

5. Ширина проїз-

дів по території 

3 м Повинна бути не 

менш 3,5 м 

ДБН Б.2.2-

12:2019 

Не 

відповідає. 

6. Покриття прої-

здів 

Мілкозернис-

тий асфальт 

Дороги з твер-

дим покриттям  

ДБН Б.2.2-

12:2019 
Відповідає 

Висновок. Перевірка відповідності прийнятих рішень за генеральним планом 

протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки дозволила 

установити наступні порушення: 

- ширина проїздів по території лікарні складає 3 м, що суперечить вимогам п. 

3.1 ДБН Б.2.2-12:2019. 

 

2.3. Аналіз відповідності евакуаційних шляхів і виходів. 

 

Евакуація людей з будинку тісно пов'язана з об'ємно-планувальними рішен-

нями. Цьому розділові приділяється особлива увага при проведенні експертизи 

проектних матеріалів. 

Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в короткий 

проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

- створенням шляхів евакуації визначеної довжини, 

- необхідною кількістю евакуаційних виходів, 

- оптимальною шириною евакуаційних виходів, 

- конструктивно-планувальним виконанням  шляхів  евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів і виходів і їхніх розмірів повинні одночасно 

задовольняти чотирьом умовам: 

- найбільш ефективна відстань від можливого місця перебування людини або 
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від дверей найбільш вилученого приміщення до найближчого евакуаційного вихо-

ду повинне бути менше або дорівнює відстані, необхідному по нормах; 

- сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених проектом, 

повинна бути більше або дорівнює необхідної по нормах; 

- кількість евакуаційних виходів і сход повинне бути не менш двох; 

- розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, пе-

редбаченим нормами. 

Дані результатів експертизи приведені в таблиці 2.3. 

Таблиця 2.3 - Експертиза евакуаційних шляхів і виходів 

№ 

з/п 

Що  

перевіряється 

Передбачено 

 в проекті 

Потрібно  

по нормах 

Посилання  

на норми 
Висновок 

1. Кількість евакуаційних виходів 

 -з підвального по-

верху 

Запроектовано 

2 виходи через 

сходові кліти-

ни назовні. 

Кількість вихо-

дів з варто 

приймати не 

менш 2-х. 

ДБН 

В.1.1.7-

2016 п.4.3 
Відп. 

 - з будівлі (1–й по-

верх) 

Запроектовано 

3 виходи з бу-

дівлі лікарні (1 

основний та 2 

запасних) 

Кількість еваку-

аційних виходів 

з будинків варто 

приймати не 

менш 2-х 

ДБН 

В.1.1.7-

2016 п.4.3 Відп. 
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№ 

з/п 

Що  

перевіряється 

Передбачено 

 в проекті 

Потрібно  

по нормах 

Посилання  

на норми 
Висновок 

 - з вищерозташо-

ваних поверхів 

З кожного по-

верху запроек-

товано 2 ева-

куаційні вихо-

ди, що ведуть 

сходовими  

клітинами на 

1-й поверх. 

Кількість еваку-

аційних виходів 

з кожного пове-

рху будинку ва-

рто приймати не 

менш 2-х 

--//-- 

Відп. 

2. Розсередженість 

евакуаційних ви-

ходів 

Між евакуа-

ційними вихо-

дами відстань 

дорівнює 28 м. 

Евакуаційні 

шляхи повинні 

бути розосере-

джені. 

--//-- 

Відп. 

3. Довжина евакуа-

ційних шляхів з 

поверхів будинку 

Відстань від 

найбільш від-

даленої точки 

дорівнює 21 м 

Відстань від 

будь-якої точки 

не повинна пе-

ревищувати 40 м 

ДБН 

В.1.1.7-

2016 

п.1.21 

таб.2 

Відп. 

4. Мінімальні та мак-

симальні розміри 

дверей 

Двопільні две-

рі розміром 

1,5х2,1м і од-

нопольні двері 

- 0,9х2,1м. 

Мінімальний 

розмір 0,8 м. 

ДБН 

В.1.1.7-

2016 п.4.6. Відп. 

5. Мінімальна шири-

на коридорів 

Мінімальна 

ширина кори-

дорів 2,4 м 

Допускається 

ширина шляхів 

евакуації у світ-

лі не менш 1 м 

ДБН 

В.1.1.7-

2016 

п.1.22 

Відп. 
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№ 

з/п 

Що  

перевіряється 

Передбачено 

 в проекті 

Потрібно  

по нормах 

Посилання  

на норми 
Висновок 

6. Мінімальна шири-

на сходових мар-

шів і площадок 

Мінімальна 

ширина маршу 

сходової кліт-

ки і площадок 

1,2 м 

Ширина маршу 

сх/клітини по-

винна бути не 

менш ширини 

евакуаційного 

виходу (двері) у 

сх/клітини (ши-

рина дверей 1,2 

м). Ширина 

сходової пло-

щадки повинна 

бути не менш 

ширини маршу. 

ДБН 

В.1.1.7-

2016 

п.1.24 

таб.3 

Відп. 

7. Конструктивне оформлення евакуаційних виходів і шляхів: 

 - напрямок відкри-

вання дверей 

Двері на шля-

хах евакуації 

відкриваються 

по напрямку 

виходу 

Двері на шляхах 

евакуації по-

винні відкрива-

тися по напрям-

ку виходу. 

ДБН 

В.1.1.7-

2016 п.4.6 Відп. 

 - наявність механі-

змів самозакри-

вання дверей та 

ущільнень у прит-

ворах 

Передбачено Двері сходових 

кліток і ліфто-

вих холів по-

винні бути що 

самозачиняють-

ся з ущільнен-

ням у притворах 

ДБН 

В.1.1.7-

2016 

п.1.20 Відп. 
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№ 

з/п 

Що  

перевіряється 

Передбачено 

 в проекті 

Потрібно  

по нормах 

Посилання  

на норми 
Висновок 

8. Освітлення сходо-

вих кліток 

Передбачено 

природне осві-

тлення через 

віконні прорі-

зи 

Сходові клітки 

варто проекту-

вати з природ-

ним освітленням 

ДБН 

В.1.1.7-

2016 п.1.6 Відп. 

 

Висновок. У процесі експертизи евакуаційних шляхів і виходів порушень 

вимог будівельних норм і правил не встановлено. 

 

2.4. Аналіз відповідності протидимного захисту лікарні. 

 

Питання протидимного захисту відіграють важливу роль у забезпеченні без-

пеки людей і запобіганні поширення пожежі по поверхах будинку. Дослідження 

показали, що на пожежі відбувається нагрівання продуктів горіння до температури 

300 – 450 
О
С. При відсутності протипожежних перешкод і наявності прорізів відбу-

вається перенос нагрітих продуктів горіння на вищерозташовані поверхи й у сумі-

жні приміщення, що приводить до виникнення нових вогнищ пожежі. Крім цього 

необхідно враховувати, що дим є одним з найбільш небезпечних факторів пожежі, 

тому при експертизі проектів завжди приділяється особлива увага протидимному 

захисту. 

У цьому розділі розглянуті питання захисту від продуктів горіння підвально-

го поверху, де розташовані складські і технічні приміщення, а також першого, дру-

гого, третього і четвертого поверхів, де знаходиться значна кількість людей. 

2. З огляду на це, перевіримо, яким образом вирішується видалення диму з підва-

лу, а також захист сходових клітин і вище розташованих поверхів. Для виконання 

цієї роботи використовуємо наступні нормативні документи: ДБН В.1.1.7-2016.  

Пожежна безпека об'єктів будівництва [5]; ДБН В.2.2-9-2009. Будинки і споруди. 
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Громадські будинки та споруди.  Основні положення [9]; ДБН В.2.2-10-2001. Бу-

динки і споруди. Заклади охорони здоров'я [10]. 

Усі результати проведеної експертизи викладемо в таблиці 2.4. 

Таблиця 2.4. 

№ 

з/п 
Питання що розгля-

даються 

Передбачено 

проектом 

Потрібно но-

рмами 

Норматив-

ний доку-

мент 

Ви-

сно-

вок 

1. Наявність вікон для 

димовидалення в 

службових примі-

щеннях. 

Передбачено не 

менше 1-го вік-

на. 

Потрібно не 

менш 1-го ві-

кна 

ДБН В.1.1.7-

2016, п.2.3 

Не 

відп. 

2. Видалення диму з ко-

ридору в підвалі. 

Проектом не  

передбачено 

Потрібно  2 

вікна або сис-

тема димови-

далення 

ДБН В.1.1.7-

2016, п.2.3 

Не 

відп. 

3. Захист сходових клі-

тин. 

Двері, що  

Самозакри-

вються, з ущі-

льненням в при-

творах. 

Двері, що са-

мозаривають-

ся, з ущіль-

ненням в 

отворах 

ДБН В.1.1.7-

2016, п.4.17 

Відп. 

4. Наявність вікон у   

сходовій клітці і їхня 

площа. 

Маються вікна з 

площею 1.2 

кв.м. 

Потрібно ДБН В.1.1.7-

2016, п.2.3 

Відп. 

5. Облицювання фойє. В/г матеріали з 

індексом розпо-

всюдження 20 

Потрібно н/г 

або в/г матері-

али з індексом 

менш 20 

ДБН В.1.1.7-

2016, п.1.8 

ДСТУ 

8829:2019 

Не 

відп. 

6. Місця прокладки ін- Забиті цемент- Закладення ДБН В.1.1.7- Відп. 
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женерних мереж че-

рез конструкції. 

ним  розчином н/г матеріалом 2016 п.2.3 

7. Зв'язок підвалу з  по-

верхами. 

По загальних  

сходах 

Заборонено  ДБН.В. 2.2-

9-99 п.3.17 

Не 

відп. 

8. Поділ коридору пере-

городками. 

Не передбачено Потрібно че-

рез 30 м. 

ДБН.В. 2.2-

9-99 

Не 

відп. 

9. Наявність спалимих 

матеріалів у сходових 

клітках. 

Не передбачено Заборонено ДБН В.1.1.7-

2016 п.1.8 

Відп. 

 

Розглянувши даний розділ, можна зробити висновок, що протидимний захист 

будинку не відповідає вимогам нормативних документів з пожежної безпеки. Осо-

бливо це стосується підвального приміщення, з якого неможливо буде видалити 

дим при пожежі, а це, у свій час, ускладнить гасіння пожежі й евакуацію людей, що 

там знаходяться. Для забезпечення димовидалення необхідно буде виконати вікон-

ні прорізи розміром 0,75-1,2 метра. Крім цього, необхідно буде виконати систему 

димовидалення  з коридору підвалу, тому що в даному коридорі неможливо вико-

нати віконні прорізи. 

 

2.5. Експертиза відповідності ступеня вогнестійкості будівлі. 

 

Перевірку відповідності ступеня вогнестійкості будівлі вимогам пожежної 

безпеки здійснюємо методом зіставлення. При цьому порівнюємо фактичні і необ-

хідні межі вогнестійкості, а також фактичні і межі поширення вогню, що допуска-

ються, по конструкціях. Якщо дотримуються умови безпеки ФСВБ   ВСВБ, П
о
ф > 

П
о

тр, П
р

ф < П
р
тр , то будівельна конструкція задовольняє вимогам пожежної безпеки. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

полягає в наступному: 
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1. По відомчих або галузевих нормах установлюємо необхідний ступінь вог-

нестійкості будинку. Відповідно до вимог необхідний ступінь вогнестійкості буди-

нку  - II. 

2. На підставі необхідного ступеня вогнестійкості будинку відповідно до ДБН 

В.1.1.7-2016.  Пожежна безпека об'єктів будівництва [6], визначаємо необхідні межі 

вогнестійкості основних будівельних конструкцій і межі поширення, що допуска-

ються, вогню по цих конструкціях. 

3. Виходячи з характеристики конструктивних елементів будинку (товщина, 

розміри поперечного перетину, товщина захисного шару бетону, клас арматури й 

ін.), знаходимо фактичні межі вогнестійкості конструкцій та фактичні межі поши-

рення вогню по конструкціях.  

4. Фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з не-

обхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по конструк-

ціях - з межами поширення, що допускаються, вогню, після чого робимо висновок 

про відповідність будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки. 

При експертизі будівельної частини проекту в першу чергу перевіряємо ос-

новні будівельні конструкції (стіни, колони, плити перекриттів і покриття, перего-

родки, несучі елементи сход), а потім другорядні. Результати перевірки відповідно-

сті будівельних конструкцій заносимо в таблицю 2.5. 

 

Таблиця 2.5 - Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм 

№ 

з/п 

Найменування 

конструкції 

Факт. запро-

ектовано 

Ф
С

В
Б

 Вимог. норм. 

В
С

В
Б

 

Висновок  
.хв,Мв

ф

 

см,М
р
ф

 

.хв,Мв
вим

 

см,Мр
вим

 

1. Зовнішні стіни із 

силікатної цегли 

δ=750мм 

REI 

160 
МО I 

REI 

120 
МО II Відп. 
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2. Перегородки цег-

ляні δ=250мм  

ЕI  

45 
МО I 

ЕI  

45 
MO II Відп. 

3. Перегородки гіп-

соблочні δ=250мм 

ЕI  

15 
МО IІ 

ЕI  

15 
MO II Відп. 

4. Перекриття збірне 

з/б 

REI 

60 
МО I 

REI  

45 
МО II Відп. 

5. Перекриття збірні 

з/б плити 

RE 

45 
МО I 

REI  

15 
МО IІ Відп. 

6. Стіни сходової 

клітки з легкого 

бетону 

REI 

120 
МО IІ 

REI 

120 
МО II Відп. 

7. Елементи сходів 

(марші, костури) 

R  

60 
МО I 

R 

45 
МО II Відп. 

 

Вимоги безпеки: 

 

ФСВБ – ІІ, ВСВБ – ІІ 

ФСВБ = ВСВБ 

 

Умови безпеки виконуються. 

Висновок: дана перевірка відповідності меж вогнестійкості і поширення вог-

ню по конструкціям свідчить про те, що всі застосовувані конструкції відповідають 

вимогам пожежної безпеки. У даному випадку виконується умова безпеки ФСВБ-ІI 

дорівнює ВСВБ-II. 
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3. Заходи щодо забезпечення пожежної безпеки лікарні. 

3.1. Загальні протипожежні заходи. 

 

Система пожежної безпеки – це комплекс організаційних заходів і технічних 

засобів, спрямованих на запобігання пожежі та збиткам від неї. 

З метою забезпечення належного рівня протипожежного захисту лікарні, та 

беручи до уваги недоліки, які були виявлені в ході вивчення оперативно-тактичної 

характеристики та обстеження даного об’єкта, вважаю що керівництву даної уста-

нови, необхідно виконати ряд протипожежних заходів, які суттєво впливають на 

стан пожежної безпеки об’єкта в цілому, спрямованих на запобігання пожежі, на-

несення матеріальних збитків, а також недопущення травмування та загибелі лю-

дей. 

Головний лікар, у відповідності до Кодексу цивільного захисту України [2], 

зобов'язаний: 

- розробляти комплексні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки, упро-

ваджувати досягнення науки і техніки, позитивний досвід; 

- відповідно до нормативних актів по пожежній безпеці, розробляти і затвер-

джувати положення, інструкції, інші нормативні акти, що діють у межах підприєм-

ства, здійснювати постійний контроль за їх дотриманням; 

- забезпечувати дотримання протипожежних вимог стандартів, норм, правил, 

а також виконання розпоряджень і постанов органів Державного нагляду (контро-

лю) у сфері техногенної та пожежної безпеки ДСНС України; 

- організувати для інженерно-технічних працівників (ІТП), службовців і робі-

тників спеціальне навчання, інструктажі і перевірку знань з питань пожежної без-

пеки; 

- у випадку відсутності в нормативних актах вимог, необхідних для забезпе-

чення пожежної безпеки, уживати відповідних заходів, погоджуючи їх з органами 

Державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки; 
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- тримати в справному стані установку автоматичного пожежегасіння і засобу 

зв'язку, пожежну техніку, устаткування й інвентар, не допускати їхнє використання 

не по призначенню; 

- представляти за вимогою ДСНС зведення і документи про стан пожежної 

безпеки об'єктів; 

- вчасно інформувати працівників ДСНС про несправність пожежної техніки, 

систем протипожежного захисту, водопостачання, а також про закриття доріг і про-

їздів на території; 

Він повинен визначити обов'язки посадових осіб по забезпеченню пожежної 

та техногенної безпеки, призначити відповідальних за пожежну безпеку окремих 

приміщень, ділянок, рухливого складу й іншого технологічного й інженерного 

устаткування, а також за стан і експлуатацію технічних систем протипожежного 

захисту. 

Обов'язку по забезпеченню пожежної безпеки і експлуатації засобів проти-

пожежного захисту повинні бути відбиті у відповідних посадових документах (фу-

нкціональних обов'язках, положеннях та ін.). 

Головлікар своїм наказом зобов'язаний установити протипожежний режим, 

визначивши: 

- місце застосування відкритого вогню, використання побутових нагріваль-

них приладів; 

- порядок проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт (у тому числі і 

зварювальних); 

- правила проїзду і стоянки транспортних засобів; 

- порядок відключення електроустаткування; 

- порядок огляду приміщень по закінченні робочого дня; 

- порядок проходження посадовими особами навчання і перевірки знань з пи-

тань пожежної безпеки, а також проведення з робітниками протипожежних інстру-

ктажів і занять по пожежно-технічному мінімумі з призначенням облич, відповіда-

льних за їхнє проведення; 
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- порядок організації експлуатації й обслуговування існуючих засобів проти-

пожежного захисту (протипожежного водопроводу, насосних станцій, установок 

сигналізації, вогнегасників і ін.); 

- порядок проведення планово-попереджувальних ремонтів, оглядів електро-

установок, вентиляційного, технологічного й іншого інженерного устаткування; 

- дії персоналу у випадку виникнення пожежі. 

Персонал лікарні повинен бути ознайомлений з цими вимогами на інструк-

тажах, під час пожежно-технічних мінімумів. 

 

3.2. Заходи до утримання території лікарні. 

 

Територія лікарні повинна постійно міститися в чистоті і систематично очи-

щатися від відходів виробництва, сміття, що обпали листів, сухої трави і тополино-

го пуху. 

До будинків повинний бути забезпечений вільний доступ. Проїзди і під'їзди 

до будинку і пожежних гідрантів, а також доступи до пожежного інвентарю й уста-

ткування повинні бути завжди вільними. Протипожежні розриви між будинками не 

дозволяється використовувати для складування матеріалів, устаткування, пакува-

льної тари, для стоянки будь-яких видів транспорту, будівництва і розміщення 

тимчасових будинків і споруджень. Горючі відходи в контейнерах, а також тара з 

під горючо-мастильних матеріалів повинні зберігатися на спеціальних площадках, 

розташованих на відстань не менш 20 м від будинку. Тара з під горючих рідин по-

винна бути щільно закритої. 

Усі дороги і під'їзди на території об'єкта необхідно містити в справному ста-

ні, вчасно ремонтувати, а в зимовий час очищати від снігу. Про майбутнє закритті 

окремих ділянок чи доріг проїздів з метою їхнього чи ремонту з інших причин, не-

обхідно завчасно повідомити в ОДС. На період проведення ремонту доріг на тери-

торії об'єкта повинні бути встановлені покажчики напрямку чи в'їзду улаштовані 

переїзди через ділянки, що ремонтуються. 
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На території лікарні забороняється розведення багать, випалювання сухої 

трави і спалювання сміття в місцях, використання яких для цих цілей не узгоджено 

з органами ДСНС України. 

Територія об'єкта повинна бути освітлена для забезпечення швидкого пошуку 

пожежних сходів, протипожежних пристроїв, вододжерел, входів у будинки. 

 

3.3. Утримання будинків і приміщень лікарні. 

 

У випадку перепланування приміщень, зміни їхнього функціонального приз-

начення, застосування нового технологічного обладнання необхідно дотримувати 

протипожежні вимоги нормативних документів будівельного і технологічного про-

ектування. 

Не дозволяється зниження проектних норм вогнестійкості конструкцій і погі-

ршення умов евакуації людей. Приступати до реконструкції, переплануванню при-

міщень, технологічного чи устаткування впровадженню нової технології дозволя-

ється тільки при наявності проектної документації, що пройшла попередню експер-

тизу (перевірку) на відповідність нормативним актам по пожежній безпеці з пози-

тивними результатами, зареєстрованими відповідними наглядовими органами. 

Прорізи в протипожежних стінах, перегородках і перекриттях повинні захи-

щатися протипожежними перешкодами (протипожежними дверима, люками і т.п. 

пристроями). 

У випадку перетинання протипожежних перешкод комунікаційними лініями, 

зазори між конструкціями і комунікаційними лініями повинні бути заповнені него-

рючими матеріалами, що забезпечують вогнестійкість у тім же ступені, що й осно-

вна конструкція. 

В усіх виробничих, адміністративних, складських і допоміжних приміщеннях 

на видних місцях повинні бути вивішені інструкції про міри пожежної безпеки, а 

також плани евакуації персоналу, хворих і матеріальних цінностей. 
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На вході у складські приміщення повинні бути вивішені знаки безпеки відпо-

відно до вимог діючих стандартів, а також таблички з указівкою категорії примі-

щень і класу зони. 

Пристрою, що забезпечують щільне закривання дверей сходових кліток, ко-

ридорів, тамбурів, вестибулів і холів (довідники, ущільнення притворів і т.п.), пос-

тійно повинні знаходитися в справному стані. 

Щодня по закінченні роботи відповідальний за пожежну безпеку підрозділу 

зобов'язаний зробити огляд приміщень, що закриваються. Перелік приміщень і по-

рядок огляду встановлюється керівником підрозділу. Результати огляду повинні 

бути записані в спеціальний зошит (журнал) і скріплені підписами облич провідних 

огляд. 

У приміщеннях забороняється: 

- змінювати функціональне призначення будинків і приміщень без їхнього уз-

годження органами пожежного нагляду; 

- встановлювати на шляхах евакуації виробниче устаткування, меблі, шафи, 

сейфи й інші предмети; 

- залишати після закінчення роботи включені в електромережу електроприла-

ди (електроплитки, чайники, каміни й ін.), експлуатація яких у приміщенні дозво-

лена; 

Паління на території об'єкта, у будинку допускається тільки в спеціально від-

ведених (за узгодженням з ДСНС) місцях, обладнаних урнами й ємностями з во-

дою. Місця для паління повинні бути позначені відповідно до вимог стандарту. 

Евакуаційні шляхи і виходи повинні міститися вільними, нічим не захаращу-

ватися й у випадку виникнення пожежі забезпечувати безпеку під час евакуації всіх 

людей, що знаходяться в приміщеннях будинку. 

Сходові клітки, проходи, коридори й ін шляху евакуації повинні бути забез-

печені евакуаційним освітленням. 
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4. Особливості гасіння пожеж в лікарняних закладах. 

4.1. Особливості обстановки на пожежах. 

 

Обстановка на пожежах у лікарнях зумовлюється конструкційними особли-

востями, плануванням та ступенем вогнестійкості будівель, горючим завантажен-

ням, а також наявністю великої кількості хворих людей різного віку, їх фізичного 

та психічного стану. 

Лікарні будують здебільшого за типовими проектами не нижче І-ІІ ступеня 

вогнестійкості на відокремлених та озеленених ділянках, де можуть бути розташо-

вані лікувальні комплекси різного призначення. Будівлі лікувальних комплексів 

можуть з`єднуватися між собою закритими переходами та галереями. Місткість лі-

карень може бути від 100 до 3000 ліжок, а висота будівель від 3 до 5 поверхів. Зараз 

будують лікувальні корпуси, що вміщують 800-1000 ліжок і мають висоту від 9 до 

12 поверхів. Висота поверхів в цих корпусах знаходиться в межах 3,3 м. 

До теперішнього часу ще є багато лікарень та поліклінік малоповерхового 

старого будування ІІІ-ІV ступеня вогнестійкості з порожнинними важкоспалимими 

та спалимими конструкціями. В цих будівлях стіни, перегородки, перекриття ма-

ють значні порожнини, що з`єднані між собою. 

Внутрішнє планування будинків лікарень - коридорне з однобічним або 

двобічним розташуванням різних приміщень. Коридори можуть мати значну ши-

рину та велику протяжність і не мати природного освітлення, а сходові клітки нері-

дко виконуються відкритими, з вестибулями та холами. У багатоповерхових будів-

лях та будівлях підвищеної поверховості влаштовують сходово-ліфтові вузли, де 

експлуатуються не тільки пасажирські ліфти, але й ліфти для перевозу хворих на 

ношах, операційних столах та возиках. 

На поверхах розміщуються кабінети лікарів, процедурні, палати для хворих, 

які об`єднують у секції до 25-30 ліжок, аптеки, реєстратури, сховища медикаментів, 

а також різноманітні приміщення для забезпечення хворих (роздягальні, склади бі-

лизни, харчоблоки та ін.). 



 

     

НУЦЗУ.2.25-13-117.ПТтаАРР.РПЗ-01 
Лист  

     
34 

Зм. Лист. № докум. Підп. Дата 

 

Багато з приміщень лікарень обладнуються установками кондиціонування 

повітря з розгалуженою мережею вентиляційних каналів та повітропроводів. Зараз 

широко застосовують системи повітряного опалення, пиловловлювання, сміттєпро-

води та ін. 

Завантаження приміщень спалимими матеріалами в лікарнях неоднакова та 

залежить від їх призначення. Так, наприклад, в приміщеннях регістратур та роздя-

галень рівень завантаження може становити 80-100 кг/м
2
, у палатах для хворих - 

40-50 кг/м
2
, а в інших приміщеннях - 20-40 кг/м

2
. 

Найбільшу небезпеку під час виникнення пожеж становлять поверхи, на 

яких розташовані палати для хворих. В них, як правило, цілодобово знаходиться 

велика кількість хворих різного фізичного та психічного стану, нерідко палати пе-

ренавантажені і хворих розташовують і в коридорах. 

В будівлях І-ІІ ступеня вогнестійкості вогонь може розповсюджуватись різ-

ними спалимими матеріалами, меблями та обладнанням, що знаходиться в примі-

щенні, зі швидкістю в межах 0,5-1,5 м/хв. З приміщень вогонь та продукти згорян-

ня розповсюджуються до коридорів. Якщо сходові клітки не відділені від коридорів 

перегородками або тамбурами, то продукти згоряння та вогонь швидко розповсю-

джуються до вище розташованих поверхів з коридорів шахтами сходово-ліфтових 

вузлів і можуть відрізати шляхи евакуації хворих. В окремих будівлях лікарень та 

поліклінік коридорами можуть з`єднуватись кілька сходових кліток, що веде до 

швидкого їх задимлення. 

Інтенсивному розповсюдженню вогню та диму сприяють системи вентиля-

ції, повітряного опалення, сміттєпроводи, а також порожнини в конструкціях буді-

вель лікарень ІІІ-ІV ступеня вогнестійкості. Швидкість розповсюдження вогню в 

цих будівлях сягає 2-3 м/хв., а в коридорах, галереях та переходах, як спостеріга-

лось на практиці, вона складала 4-5 м/хв. 

Швидкому розповсюдженню вогню сприяють також легкозаймисті речови-

ни та матеріали, що знаходяться в аптеках, лабораторіях, складах, процедурних ка-

бінетах та в інших приміщеннях, а їх продукти згоряння становлять велику небез-
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пеку для хворих, тому що вони містять багато різних токсичних речовин. 

 

4.2. Проведення розвідки пожежі та рятувальних заходів. 

 

Після прибуття на пожежу КГП повинен негайно встановити зв`язок з адмі-

ністрацією та обслуговуючим персоналом лікарні, уточнити у них, яких заходів 

щодо евакуації хворих з небезпечних місць вжито, кількість хворих, яких треба 

евакуювати, їх фізичний та психічний стан, до яких місць за планом необхідно ева-

куювати хворих, а також, який обслуговуючий персонал можна залучити до цієї 

роботи.  

КГП повинен швидко зібрати відомості, оцінити обстановку, що склалася, 

спрогнозувати її розвиток і на цій підставі оцінити, чи досить сил та заходів для 

евакуації хворих з приміщень, розташованих у небезпечній зоні, визначити необ-

хідність виклику та кількість додаткових сил та засобів. 

Розвідку пожежі організують у кількох напрямках. В процесі розвідки ви-

значають: загрозу хворим від вогню та диму і шляхи її евакуації; місця розташу-

вання і кількість хворих, їх психічний стан та спроможність самостійно пересува-

тися; послідовність рятувальних робіт, найкоротші шляхи та засоби евакуації, а та-

кож місця розташування хворих після евакуації. В процесі розвідки також встанов-

люють місце виникнення і розміри зони горіння та задимлення, способи захисту та 

видаляння диму зі шляхів евакуації, загрозу операційним, лабораторіям, аптекам та 

сховищам, процедурним кабінетам, реєстратурам і цінному обладнанню від вогню 

та диму. 

Розвідку проводять, по можливості, без шуму, до палат із хворими без пот-

реби входити не слід. Розвідку прихованих осередків горіння в місцях розташуван-

ня хворих, якщо вони не знають про пожежу, проводять без спеціального одягу та 

спорядження, в лікарських халатах під приводом огляду інженерних комунікацій. 

Рятувальні роботи організують та проводять за заздалегідь відпрацьованими 

планами евакуації хворих. Для проведення рятувальних робіт у всіх випадках залу-
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чають медичний персонал, особливо для проведення евакуації людей з пологових 

будинків (відділень), інфекційних лікарень, нервово-психіатричних клінік, післяо-

пераційних і травматологічних відділень та ін. В цих умовах способи та засоби ря-

тування хворих визначають з урахуванням рекомендацій медичного персоналу. Під 

час евакуації інфекційних, нервово-психіатричних хворих, а також тих, хто не в 

змозі самостійно пересуватися, основні роботи виконує медичний персонал, а по-

жежні чи залучені для евакуації особи допомагають переносити хворих, спускати їх 

сходами, а також виконують інші роботи за їх рекомендаціями. 

Першочергово виносять важкохворих разом з ліжками, не перекладаючи їх 

на ноші. Хворих перекладають на ноші тільки за рекомендаціями лікарів. Хворі, які 

можуть пересуватися, самостійно виходять у напрямку, де виставляють обслугову-

ючий персонал або пожежних для надання допомоги в орієнтації руху або виводять 

групами під наглядом медичних працівників та пожежних. З приміщень, що горять, 

та задимлених зон евакуацію хворих здійснюють ланки та відділення ГДЗС. 

Всі рятувальні роботи організують та проводять під наглядом досвідчених 

працівників ДСНС. Якщо евакуація хворих здійснюється у кількох напрямках, за 

кожний з них КГП призначає відповідальних осіб, а сам очолює роботи з евакуації 

на найбільш важливій ділянці і одночасно здійснює керівництво оперативними ді-

ями з гасіння пожежі. 

Після евакуації хворих КГП ретельно перевіряє всі приміщення, що задим-

лені і горять, а також суміжні з ними, та шляхи, якими проводилася евакуація, а об-

слуговуючий персонал перевіряє хворих за списками. Пошуково-рятувальні роботи 

закінчують тоді, коли всі люди врятовані. 

Для більш швидкої та злагодженої роботи особового складу пожежно-

рятувальних підрозділів та медичного персоналу адміністрація кожної лікувальної 

установи заздалегідь складає план евакуації хворих, в якому визначаються 

обов`язки всього чергового персоналу, і його окремим розділом вносять до плану 

пожежогасіння. На тактичних навчаннях відпрацьовують спільні дії медперсоналу 

та пожежно-рятувальних підрозділів під час евакуації хворих. 
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4.3. Гасіння пожеж в лікарняних закладах. 

 

Під час прямування на пожежі до лікарень, пологових будинків та інших лі-

кувальних установ зі стаціонарним перебуванням хворих, особливо під час під`їзду 

по місця виклику, не слід вмикати сигнали “сирена”, а пожежно-рятувальні авто-

мобілі, якщо це можливо, встановлювати так, щоб вони були поза зором хворих. 

Магістральні рукавні лінії прокладають, по змозі, приховано за будівлями, огоро-

жами тощо до запасних виходів, стаціонарних пожежних сходів, а якщо про поже-

жу відомо хворим, то і до основних входів до будівлі. Робочі лінії в середині буді-

вель прокладають так, щоб вони не заважали евакуації хворих. КГП повинен вжити 

заходів з попередження паніки, використовуючи медичний персонал, особливо в 

пологових будинках, нервово-психіатричних лікарнях, травматологічних відділен-

нях та ін. 

Для гасіння пожеж в лікувальних закладах застосовують різноманітні вогне-

гасні речовини. Воду та розчини змочувачів використовують для гасіння пожеж на 

горищах, підсобних приміщеннях, палатах хворих та лікувальних кабінетах, в ко-

ридорах та вестибулях. Повітряно-механічну піну середньої кратності застосову-

ють в складах медикаментів, реєстратурах, аптеках, складах матеріальних ціннос-

тей тощо. Для гасіння рентгенівських установок, приладів та апаратів під високою 

напругою та іншого цінного обладнання використовують вуглекислоту, інші інерт-

ні гази, вогнегасні порошкові суміші. 

Для гасіння пожеж, як правило, використовують перекрив ні комбіновані 

стволи, розпилені та компактні струмені, а під час розвинутих пожеж, особливо в 

будівлях ІІІ-V ступеня вогнестійкості, застосовують більш потужні стволи. 

Кількість стволів визначається з урахуванням площі гасіння, одночасного 

горіння кількох приміщень і виходячи з інтенсивності подачі води, яка для лікарень 

дорівнює 0,1 л/(м
2
с). 

В залежності від обстановки пожежі і кількості залучених сил та засобів 

КГП на пожежі може організувати штаб пожежогасіння, а також оперативні ділян-
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ки з рятування людей та гасіння пожежі. Якщо сил та засобів недостатньо для од-

ночасного рятування людей та гасіння пожежі, КГП повинен використати всі наяв-

ні сили та засоби для проведення рятувальних робіт, а якщо він впевнений, що по-

жежу можна швидко ліквідувати та забезпечити безпеку людям, то - для подачі за-

собів гасіння та припинення паніки серед хворих. 

КГП та командири на оперативних ділянках визначають наявність облад-

нання, що дорого коштує, запасів медикаментів, балонів з газами, легкозаймистих 

рідин і одночасно з гасінням вводять сили та засоби для їх захисту від вогню, диму, 

води, що проливається, і в разі необхідності організують їх евакуацію. 

Питання техніки безпеки під час гасіння пожеж в лікарнях пов`язані з особ-

ливостями оперативної роботи в задимленій та отруйній атмосфері, на значних ви-

сотах, а також зумовлені наявністю апаратів та установок, що працюють під висо-

кою напругою, горючих та легкозаймистих рідин, балонів з газами та іншими об-

ставинами. 
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5. Розрахунки сил і засобів для гасіння пожежі. 

 

Проаналізувавши пожежну небезпеку приміщень лікарні, приходимо до висновку, 

що найбільшу небезпеку створить пожежа, що може відбутись в будівлі дитячого відді-

лення й геронтології в приміщенні геронтології на 2 поверсі розмірами 12 х 36 м в лікар-

няній палаті площею 50 м
2
. 

Внаслідок того, що при горінні виникає сильне задимлення, необхідно працювати в 

засобах захисту органів дихання. 

 

5.1. Визначення параметрів розвитку пожежі. 

 

Розмір лікарняної палати 10 х 5 х 3 м. 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі: 

 

віл. = вияв. + спов. + зб. +сл. +о/р;    (5.1) 

 

Визначаємо час виявлення під час обходу на 3 хвилині, вияв. = 3 хв., спов.= 

1 хв., зб.=1 хв., являється нормативним значенням, тому прийняли його рівним 1 

хвилині. 

Час слідування визначається по формулі: 

 

сл.=L · 60/V;      (5.2) 

 

де L- довжина шляху слідування дорівнює 2 м; 

V - середня швидкість руху пожежних автомобілів, приймаємо її 40 км/год. 

 

сл.= 2· 60/ 40 = 3 хв. 
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Час оперативного розгортання являється величиною, яка залежить від особ-

ливостей обстановки на пожежі, приймаємо його рівним 2 хвилини. 

Звідси ,час вільного розвитку дорівнює: 

 

віл. = 3 + 1 + 1 + 3 + 2 = 10 хв. 

 

Розрахуємо можливий радіус розповсюдження пожежі за час вільного розвит-

ку, з урахуванням того що пожежа вільно розвивалась більше 10 хвилин, за форму-

лою: 

Rпож = 0,5Vл. 10,                                                 (5.3) 

 

де Vл  - лінійна швидкість поширення полум’я, яка для лікарень та шкіл, будівлі 

яких є будівлями І-ІІ ступенів вогнестійкості дорівнює 0,6-1 м/хв., приймаємо зна-

чення – 1 м/хв. 

 

Rпож = 0,5 · 1 · 10 = 5 м. 

 

Приймаємо, що горіння виникло всередині приміщення. 

Таким чином, виходячи з радіусу пожежі встановлюємо, що на момент подачі 

приладів на гасіння форма пожежі буде прямокутною. Площа пожежі співпадає із 

площею приміщення. 

Площа пожежі: 

 

Sпож = a · b = 10 · 5 = 50 м
2
,                               (5.4) 

 

де a, b – розміри приміщення. 

У разі прогоряння дверей можливий вихід пожежі до коридору. 
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5.2. Прогнозування температурного режиму та газообміну на початковій стадії 

пожежі. 

 

План залучення сил та засобів для гасіння пожеж, ліквідації наслідків аварій 

та надзвичайних ситуацій Донецького гарнізону ДСНС України, дозволяє припус-

тити, що основні сили та засоби, що будуть приймати участь у гасінні пожежі при-

бувають на 1015 хвилині її розвитку. Найбільший вплив на людей чинять небез-

печні фактори пожежі (температура та токсичні продукти горіння) на початковій 

стадії пожежі. Тому приймаємо рішення про проведення розрахунку температурно-

го режиму пожежі у приміщенні на 5, 10 та 13 хвилинах.  

Враховуючи розміри лікарняної палати де виникла пожежа 10 х 5 х 3, постій-

но відкритий дверний отвір розмірами 1,4 м х 2,2 м, та віконні отвори розмірами 

1,8 м х 1,5 м. Віконні отвори в палаті відкриваються (руйнуються) на 10 хвилині 

розвитку пожежі.  

 1. Визначаємо параметри, що характеризують особливості горіння. Прийма-

ємо, що основний матеріал – деревина у виробах: 

- масова швидкість вигоряння  ит
0
 = 1,11 кг/(м

2
 ∙хв); 

- нижча робоча теплота згоряння деревини Qн
р
 =13800 кДж/кг; 

- питома теоретична витрата повітря v
0

п.=4,20 м
3
/кг; 

- питомий теоретичний об`єм  продуктів згоряння v
0
п.г.= 4,86 м

3
/кг; 

- коефіцієнт хімічного недопалу деревини  =0,97. 

- лінійна швидкість поширення горіння .лінV = 1 м/хв. 

2. Визначаємо можливу площу пожежі на обрані моменти розвитку пожежі з 

проведених розрахунків: 

2.1. На час розвитку .523...1 хвповвиявлспов   : 

- радіус розвитку пожежі: мVR сповлін 5,2515,05,0 ..1   ; 
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- площа пожежі: 2
22

1. 8,9
2

5,214,3

2
м

R
Sпож 








. 

 

2.2. На час розвитку .1041231.....1.2 хвпрямвтазбповвиявлприб   : 

- радіус розвитку пожежі: мVR лін 51015,05,0 2.2   ; 

- площа пожежі: 2
22

2. 3,39
2

514,3

2
м

R
Sпож 








. 

 

2.3. На час розвитку .1334123..1.......3 хвропрямвтазбповвиявлрв   : 

- радіус розвитку пожежі:     мVVR рвлінлін 8101311015,010105,0 ....   ; 

- площа пожежі: 
2

. 1924168164 мaRaSпож  . 

 

 3. Визначаємо загальну площу відкритих отворів Sотв та площу отворів, що 

працюють на всмоктування повітря Sприт на п’ятій, десятій та тринадцятій хвилинах 

розвитку пожежі. 

Виходячи з умов розвитку пожежі, приймаємо, що на п’ятій хвилині розвитку 

повітрообмін здійснюється через відкриті двері,  

 

Sотв.5 = адв ∙ hдв = 1,4∙2,2 = 8,4 м
2
                                (5.5.) 

 

З десятої хвилини розвитку пожежі до повітрообміну залучаються 6 вікон. 

 

Sотв.10,13 = адв ∙ hдв + n ∙ авікна∙ hвікна = 2,4∙3,5+6∙1,8+1,5 = 24,6 м
2
.      (5.6.) 

 

Протягом всього розвитку пожежі повітрообмін відбувається за першою схе-

мою, тому приймаємо: 

 

25.
5 м 8,2

3

4,8

3
 отв

прит

S
S .                                      (5.7.) 
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213,10.

13,10. м 2,8
3

6,24

3


отв

прит

S
S  

 

Данні зводимо у таблицю 5.1. 

Таблиця 5.1. Динаміка розвитку пожежі та умов газообміну. 

Час розвит-

ку пожежі 

 пож, хв. 

Площа 

пожежі 

S пож, м
2
. 

Площа отворів, що працю-

ють на підсмоктування 

S прит., м
2
. 

Площа отворів, що пра-

цюють на викид диму 

S вик., м
2
. 

5 9,8 2,8 5,6 

10 39,3 8,2 16,4 

13 192 8,2 16,4 

 

4. Визначаємо коефіцієнт надлишку повітря. 

4.1. Визначаємо номер кривої: 

на п’ятій хвилині 28,0
3,5

1
 

8,9

8,2

1.


пож

прит

S

S
 

на десятій хвилині 2,0
4,79

1
 

3,39

2,8

2.


пож

прит

S

S
 

на тринадцятій хвилині 04,0
23,4

1
 

192

2,8

3.


пож

прит

S

S
 

4.2. Визначаємо тип кривої: 

 

39,7

1
 або 0,0252

388,8

8,9

163,24

8,91. 



підл

пож

S

S
. 

9,9

1
 

388,8

2,392. 
підл

пож

S

S
. 

2,025

1
 

388,8

1923. 
підл

пож

S

S
. 

 

4.3. Визначаємо коефіцієнт надлишку повітря по номограмою - п1. 
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Дані заносимо в таблицю 5.2. 

Таблиця 5.2. Визначення коефіцієнту надлишку повітря. 

Час 

розвитку 

пожежі пож 

Sприт. /Sпож.1 Sпож,1 /Sпідл. 
Номер та 

тип кривої 

Коефіцієнт 

надлишку 

повітря 

п 

5 1/3,5 1/39,7 крива № 6 пунктирна 7,0 

10 1/4,79 1/9,9 крива № 4 пунктирна 4,0 

13 1/23,4 1/2,025 крива № 6 суцільна 5,5 

 

5. Проводимо розрахунок питомого фактичного об`єму продуктів горіння:  

  кгм
nп

v
гп

v
iгп

v /,1
1.

00
....

3                                    (5.8.) 

 

./ ,0603)10,7(2,486,4
1..

3 кгм
гп

v   

./ 17,46)10,4(2,486,4
2..

3 кгм
гп

v   

./ 3,762)15,5(2,486,4
3..

3 кгм
гп

v   

 

6. Визначаємо масову швидкість вигоряння на визначений час розвитку по-

жежі:  

хвuu mmi 













 210 кг/м ,

30
7,03,0


                                  (5.9.) 

 

хвum 













 2

1 кг/м 0,65
30

5
7,03,011,1 ; 

хвum 













 2

2 кг/м 0,78
30

10
7,03,011,1 ; 
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хвum 













 2

3 кг/м 0,84
30

13
7,03,011,1 . 

7. Проводимо розрахунок об`ємної теплоємності середовища в приміщенні на 

визначений час розвитку пожежі: 

  

 
К

t
C

in

pi 












 31

.

кДж/м  
1000

273

25,0

1,0
12,025,1


.                   (5.10.) 

Приймаємо значення температури пожежі у першому наближенні  рівним t1 = 

60 
0
С, t2 = 160 

0
С, 13 = 200 

0
С. 

 
КCp 












 3

1 кДж/м  1,294
1000

27360

0,725,0

1,0
12,025,1 ; 

 
КCp 












 3

2 кДж/м  1,312
1000

273160

0,425,0

1,0
12,025,1 ; 

 
КCp 












 3

3 кДж/м 1,314
1000

273200

5,525,0

1,0
12,025,1 . 

 

8. Визначаємо приведений ступінь чорноти системи на визначений час розви-

тку пожежі: 

i

inp
t


 0022,01

1
. .                                               (5.11.) 

0,88
60 0022,01

1
1. 


np ; 

0,74
160 0022,01

1
2. 


np ; 

0,69
200 0022,01

1
3. 


np . 

9. Визначаємо повну площу поверхні конструкцій Sогор. зали засідань: 

 

Sогор = 2 (aіbі + aіhі + bіhі) =                                (5.12.) 

2 (24,3∙16+24,3∙6+16∙6) = 1261,2 м
2
. 
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10. Проводимо розрахунок адіабатичної температури горіння деревини за ви-

значених умов: 

K ,273
vC

Q
T

i.г.пpi

р

н

i.ад





 .                                    (5.13.) 

K ,13176273
06,30294,1

1380097,0
1. 




адT  

K ,34578273
46,17312,1

1380097,0
2. 




адT  

K 1,7507273
76,23314,1

1380097,0
3. 




адT  

 

11. Визначаємо середньооб`ємну температуру в приміщенні на визначений 

час розвитку пожежі за формулою 

17,0

3

i.адогорi.пр

i.г.пi.pi.mi.пож

i.адi.пож
ТS

vCu S
T1,18T


















                            (5.14.) 

К ,09325
13,6172,126188,0

06,30294,165,0 8,997,0
13,6171,18

17,0

31. 











пожT , 

tпож.1 = Тпож.1 –273= 325,09-273 =52,09 
0
С . 

Попередньо задана температура пожежі t1= 60 
0
С. Отримане значення темпе-

ратури пожежі відрізняється від попередньо прийнятого на 8 
0
С, його можна при-

йняти як остаточне значення. 

К 69,344
34,8572,126174,0

46,17312,178,0 2,3997,0
34,8571,18

17,0

32. 











пожT ,          (5.15.) 

tпож.2 = Тпож.2 –273= 469,34-273 = 196,34
0
С . 

К ,09602
75,7012,126169,0

76,23314,184,0 19297,0
75,7011,18

17,0

33. 











пожT , 

tпож.3 = Тпож.3 –273= 602,09-273 = 329,09
0
С . 
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12. Визначаємо висоту нейтральної зони в приміщенні на визначений час ро-

звитку пожежі. 

В період вільного розвитку пожежі газообмін відбувається через відкриті 

дверні отвори, тому висоту нейтральної зони розраховуємо по формулі: 

3

0

пг

.з.н

Т

Т
1

Н
h



  ,                                                (5.16.) 

де Н - повна висота прорізу, через який здійснюється повітрообмін, м; Тпг - темпе-

ратура продуктів горіння (середньооб’ємна температура пожежі), K; Т0 - темпера-

тура повітря, К. 

На 5 хвилині розвитку пожежі (середньооб’ємна температура пожежі Тпож.1 = 

325,09 К):  

мh зн 18,1

293

09,325
1

4,2

3

1.. 



 . 

На 10 хвилині розвитку пожежі (середньооб’ємна температура пожежі Тпож.2 

= 469,34 К):  

мh зн 12,1

293

34,469
1

4,2

3

2.. 



 . 

На 13 хвилині розвитку пожежі (середньооб’ємна температура пожежі Тпож.3 

= 602,09 К):  

мh зн 09,1

293

09,602
1

4,2

3

3.. 



 . 

Результати розрахунку температурного режиму пожежі та висоту нейтральної 

зони зводимо до таблиці 5.3., та будуємо графіки зміни температурного режиму 

пожежі та висоти нейтральної зони (рис.  1, 2). 
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Таблиця 5.3. Температурний режим та висота нейтральної зони в приміщенні. 

Час 

розвитку 

пожежі, 

хв. 

Адіабатична 

температура 

пожежі, К. 

Середньооб’ємна 

температура 

пожежі, К. 

Середньооб’ємна 

температура 

пожежі,  
0
С. 

Висота 

нейтральної 

зони, м. 

5 617,13 325,09 52,09 1,18 

10 857,34 469,34 196,34 1,12 

13 701,75 602,09 329,09 1,09 

 

 

 

Рисунок. 1. Температурний режим пожежі 
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Рисунок 2.  Умови газообміну на пожежі. 

 

Висновок: виходячи з результатів розрахунку можна зробити висновок, що 

температурний режим на початкової стадії розвитку пожежі (до 5 хвилини) не за-

важає проведенню евакуації персоналу та відвідувачів лікарні, але після 5 хвилини 

оперативні дії слід проводити не лише у спеціальному одязі але і у засобах захисту 

органів дихання. Оперативні дії при введенні стволів першим прибулим підрозді-

лом (після 13-ї хвилини) необхідно буде проводити при середньооб’ємних темпера-

турах вище 300 
0
С і висоті нейтральної зони не вище 1,09 м, тому необхідно буде 

вживати заходів щодо зниження температури та підняття рівня нейтральної зони 

шляхом подачі розпилених струменів води або повітряно-механічної піни та відк-

риття віконних отворів.  
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5.3. Визначення потрібної кількості сил та засобів. 

5.3.1. Варіант гасіння водою. 

 

Для гасіння пожежі вводимо стволи ”Б”, з глибиною гасіння 5 м, звідси пло-

ща гасіння: 

 

Sгас = n a h;                                                    (5.17) 

Sгас = 1 · 5 · 5 = 25 м
2
. 

 

Подачу вогнегасних засобів доцільно проводити з двох боків. 

Для гасіння достатньо вибрати два стволи «Б». 

Визначимо потрібні витрати води на гасіння пожежі: 

 

Qпотр
гас

 = Sгас · Is
гас

;                                          (5.18) 

 

де Is
гас

 –інтенсивність подачі води на гасіння пожежі, приймаємо 0,1 л/(м
2
/с), згідно 

довідника КГП, с.52. 

Врахуємо подачу води з двох боків: 

 

Qпотр
гас 

= 2 · 25 · 0,1 = 5 л/с. 

 

Визначаємо необхідну кількість приладів гасіння за формулою: 

 

Nпр
гас

 = Qпотр
гас

/Qпр ;                                                 (5.19) 

 

Nпр
гас 

= 5/3,7 = 1,35 ≈ 2 стволи «Б». 

Визначаємо фактичну витрату на гасіння за формулою: 

 

Qф
гас

= Nпр
гас

 · Qпр
гас

;                                      (5.20) 
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Qф
гас 

= 2 · 3,7 = 7,4 л/с. 

 

Робота ствольників буде проходити при високій температурі, в результаті ін-

тенсивного газообміну, з урахуванням задимленості приміщення необхідно подава-

ти стволи ланками ГДЗС. 

Загалом слід передбачити подачу 2-х стволів Б» ланками ГДЗС. 

Визначаємо витрати води на захист, користуючись формулою: 

 

Qпотр
зах 

= Sпож · Iпотр
зах

;                                              (5.21) 

 

Qпотр
зах 

= 50 · 0,1 · 0,25= 1,25 л/с. 

Після розрахунків проведених на визначення необхідної витрати на захист 

проводимо розрахунок кількості приладів на захист за формулою: 

 

Nпр
зах

= Qпотр
зах

/Qпр;                                              (5.22) 

 

Nпр
зах 

= 1,25/3.7 = 0,34 ≈ 1 ствол «Б». 

Але, виходячи з тактичних міркувань, приймаємо Nпр
зах

 = 4 стволи «Б»: 

- 1 ствол «Б» на захист кабінету, розташованого на першому поверсі; 

- 3 стволи «Б» на захист приміщень лікарняних палат та коридору, розташо-

ваних на другому поверсі. 

Визначаємо фактичну витрату води на захист, користуючись формулою: 

 

Qф
зах

= Nпр
зах

 · Qпр;                                          (5.23) 

 

Qф
зах

= 4 · 3,7 = 14,8 л/с. 

При визначенні фактичної кількості води необхідної нам для забезпечення 

гасіння пожежі водою будемо користуватись формулою: 
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Qф = Qф
гас

 + Qф
зах

 ;                                          (5.24) 

 

Qф = 7,4 + 14,8 = 22,2 л/с; 

За виконанням умови: 

 

Qф ≥ Qпотр                                                        (5.25) 

 

Qмережі = 95 л/с ≥ Qф = 22,2 л/с. 

Таким чином, води для цілей пожежогасіння достатньо. 

Розраховуємо необхідну кількість пожежних автомобілів, обравши схему по-

дачі води від однієї АЦ – 6 стволів «Б»: 

 

Nпа = Qф
заг

/ Qcхеми;                                            (5.26) 

 

Nпа = 22,2 / 29,6 ≈ 1 авт. 

З урахуванням оптимальних схем подачі вогнегасних речовин (з двох боків 

лікарні), приймаємо кількість автомобілів рівним 2. 

Щоб визначити кількість відділень для виконання всього обсягу робіт, знай-

демо кількість особового складу, необхідного для виконання всіх робіт по формулі: 

 

Nо/с = Nгдзс · 3 + NПБ + Nств.»Б»зах. · 2 + Nроз. + NПА.;               (5.27) 

 

Nо/с = 5 · 3 + 5 + 1 · 2 + 2 + 2 = 26 чоловік. 

Потрібну кількість пожежно-рятувальних підрозділів (відділень) для вико-

нання оперативних дій визначаємо по формулі: 

 

Nвідд.= Nо/с /4 = 26/4 = 6,5=7 відділень                         (5.28) 

 

де 4 - середня чисельність відділення. 
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Отже, для участі в гасінні пожежі необхідно залучити 7 відділень на основ-

них пожежно-рятувальних автомобілях (автоцистернах), в оперативному розрахун-

ку яких знаходиться 28 чоловік. 

Так як при горінні виникає велике задимлення, то працювати необхідно в за-

собах захисту органів дихання. 

Для гасіння пожежі, захисту приміщень, евакуації-людей і матеріальних цін-

ностей необхідно 6 ланок ГДЗС. 

Додатково для забезпечення виконання евакуаційних заходів слід передбачи-

ти ще одне відділення. 

Таким чином, на пожежу слід залучити 8 відділень на АЦ. Беручи до уваги 

необхідну кількість сил та засобів, на гасіння пожежі подається виклик «3».  

Задля успішного гасіння КГП слід передбачити роботу особового складу на 

3-х оперативних ділянках: 

1 ОД – рятування людей 

2 ОД – гасіння пожежі 

3 ОД – захист приміщень від вогню. 

На гасіння пожежі вводити стволи з обох боків по фронту в коридорі. Для 

більш ефективного слід запропонувати подачу одного ствола „ Б” по висувній дра-

бині у вікно лікарняної палати, другий ствол „ Б ” - по сходовій драбині на другий 

поверх через дверний отвір лікарняної палати. 

На захист поверхів слід використовувати стволи „Б”. По одному на перший 

та третій поверхи, а також у суміжні приміщення, які розташовані ліворуч та пра-

воруч від лікарняної палати. 

Рукавні лінії слід прокладати таким чином, щоб вони не заважали евакуації 

людей. 

 

5.3.2. Варіант гасіння водою з додаванням змочувача. 

 

Для чистоти експерименту на гасіння приймаємо також стволи «Б» з витра-
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тами 3,7 л/с, з подачею 2% розчину змочувача. 

Враховуючи площу гасіння, що дорівнює 50 м
2
 і те, що інтенсивність гасіння 

з додаванням змочувача зменшується до 2-х раз, матимемо показники потрібних 

витрат на гасіння: 

 

Qпотр
гас 

= 50·0,1·0,5 = 2,5 л/с. 

 

Визначаємо фактичну витрату на гасіння за формулою: 

 

Qф
гас

= Nпр
гас

 · Qпр
гас

; 

Qф
гас 

= 1 · 3,7 = 3,7 л/с. 

 

Робота ствольників буде проходити при високій температурі, в результаті ін-

тенсивного газообміну, з урахуванням задимленості приміщення необхідно подава-

ти ствол ланкою ГДЗС. 

Виходячи з тактичних міркувань, приймаємо Nпр
зах

 = 3 стволи «Б»: 

- 1 ствол «Б» на захист кабінету, розташованого на першому поверсі; 

- 2 стволи «Б» на захист приміщень лікарняних палат та коридору, розташо-

ваних на другому поверсі. 

Визначаємо фактичну витрату води на захист, користуючись формулою: 

 

Qф
зах

= 3·3,7 = 11,1 л/с. 

 

Визначимо фактичну кількість води, необхідної для забезпечення гасіння по-

жежі водою та проведення захисних охолоджувальних дій: 

 

Qф = Qф
гас

 + Qф
зах

 ; 

Qф = 5,64 + 11,1 = 16,74 л/с. 
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З’ясуємо забезпеченість лікарні водою. Для цього порівняємо фактичну ви-

трату води із водовіддачею водопровідної мережі системи протипожежного зовні-

шнього водопостачання. 

Гідранти розташовані на міській кільцевій водопровідній мережі діаметром 

150 мм, робочий тиск становить 3-4 атм. Згідно довідника КГП (с. 126) водовіддача 

становитиме 95 л/с. 

 

Qф ≥ Qпотр; 

Qмережі = 95 л/с ≥ Qф = 16,74 л/с. 

 

Звідки випливає, що лікарня водою для цілей пожежогасіння забезпечена. 

Необхідна кількість пожежних автомобілів: 

 

Nпа = Qф
заг

/ Qcх ; 

Nпа = 16,74 / 29,6 = 0,7 ≈ 1 авт. 

 

Але, враховуючи необхідність подачі як води так і води зі змочувачем, прий-

маємо 2 автомобілі для подачі вогнегасних речовин.   

Кількість відділень для виконання всього обсягу робіт: 

 

Nо/с = Nгдзс·3 + NПБ + Nств Б.·2 + Nрозг.; 

Nо/с = 3·3 + 3 + 2·2 + 2 = 18 чоловіки. 

 

Потрібну кількість пожежно-рятувальних підрозділів (відділень) для вико-

нання оперативних дій визначаємо по формулі: 

 

Nвідд.= Nо/с /4 = 18/4 = 4,5 = 5 відділень. 
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6. Розробка рекомендацій керівному складу щодо організації гасіння пожежі. 

 

Рекомендації КГП 

1. Після проведення розвідки пожежі створити 3 оперативні дільниці: 

ОД-1: рятування людей; 

ОД-2: гасіння пожежі; 

ОД-3: захист вище розташованих та суміжних приміщень. 

2. На гасіння пожежі подавати комбіновані стволи з додаванням змочувача.  

3. Виконувати заходи передбачені Статутом дій органів управління та під-

розділів ОРС ЦЗ під час гасіння пожеж, а саме:   

- зробити розвідку й оцінити обстановку на пожежі. Негайно встановити зв'я-

зок із черговим персоналом лікарні. З'ясувати, які міри прийняті по евакуації людей 

і матеріальних цінностей. Організувати й особисто очолити порятунок людей, за-

побігти паніці, використовуючи для цього наявні сили й засоби; 

- визначити вирішальний напрямок, необхідну кількість сил і засобів, спосо-

би й прийоми оперативних дій; 

- поставити завдання підрозділам, організувати їх взаємодію й забезпечити 

виконання поставлених завдань; 

- безупинно стежити за змінами обстановки на пожежі й приймати відповідні 

рішення; 

- після прибуття до місця пожежі по зовнішніх його ознаках передати інфор-

мацію в ОДС або ПЗЧ; після ухвалення рішення й віддачі наказів повідомити адре-

су пожежі, що горить (або горіло), які сили й засоби уведені в дію, чи є небезпека 

розвитку пожежі, чи потрібні додаткові сили й засоби; підтримувати надалі безпе-

рервний зв'язок з ОДС, періодично повідомляти про ухвалені рішення й про обста-

новку на пожежі; 

- викликати додаткові сили й засоби одночасно, а не вроздріб, і організувати 

їхню зустріч; 

- у разі прибуття старшого начальника доповісти про обстановку, про ухвале-
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ні рішення щодо гасіння, які сили й засоби є на місці пожежі, уведені в дію, викли-

кані додатково; 

- залежно від обстановки організувати оперативний штаб на пожежі й визна-

чити місце його розташування;  

- інформувати оперативний штаб про місце свого знаходження й сповіщати 

йому про всі прийняті рішення;  

- створити резерв сил та засобів, періодично підмінювати працюючих, даючи 

їм можливість відпочити, обігрітися й переодягтися в сухий одяг; 

- призначити із числа осіб начальницького складу відповідального за дотри-

мання вимог безпеки; при необхідності організувати пункт медичної допомоги; 

- організувати взаємодію зі службами, що залучаються до гасіння пожежі, пі-

дтримувати постійний зв'язок з інженерно-технічними працівниками об'єкта й ух-

валювати рішення щодо прийомів і засобів гасіння з обліком рекомендацій і ін-

струкцій об'єкта; 

- вживати заходів до встановлення причини пожежі; 

- при наявності явних ознак підпалу або інших причин пожежі, прийняти мі-

ри щодо збереження первісного місця його виникнення від зайвих руйнувань, ви-

явленню й збереженню предметів, що послужили причиною пожежі, а також збору 

відомостей, необхідних для складання акту про пожежу; 

- особисто переконатися в ліквідації горіння, визначити необхідність і трива-

лість спостереження за місцем ліквідованої пожежі; 

- вжити заходів по евакуації, захисту від проливу води, і охороні матеріаль-

них цінностей до прибуття працівників поліції; 

- визначити порядок вибуття з місця пожежі підрозділів і служб, що взаємо-

діють. 

 

Рекомендації НШ 

1. Зробити розміщення сил і засобів відповідно до рішення, прийнятому 

КГП. 
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2. Вивчити обстановку на пожежі шляхом організації безперервної розвідки 

й одержання даних від начальників ОД. 

3. Викликати при необхідності додаткові сили й засоби, передати накази 

КГП керівникам підрозділів. 

4. Організувати зв'язок на пожежі. 

5. Доповідати КГП результати розвідки повідомлення про обстановку й хід 

гасіння пожежі. 

6. Самостійно приймати рішення у випадках, що не терплять зволікання, і 

здійснювати їх з наступним повідомленням КГП. 

7. Забезпечити контроль за виконанням наказів КГП, і штабу. 

8. Створити резерв із підрозділів, що прибувають. 

9. Викликати при необхідності спеціальні служби міста й організувати взає-

модію з ними (міськгаз, поліція, швидка допомога). 

10. Передавати на ОДС інформацію про пожежу. 

11. Збирати відомості про причину виникнення пожежі й про оперативні дії 

підрозділів. 

12. Вести документи оперативного штабу, залучаючи до цього начальника 

тилу й зв'язкових. 

13. Організувати харчування й підміну особового складу при тривалій роботі 

на пожежі. 

14. Призначити при необхідності заступника начальника штабу. 

15. Визначити місце евакуації людей і матеріальних цінностей. 

 

Рекомендації НТ 

1. Зробити розвідку вододжерел. 

2. Організувати зустріч і розміщення на вододжерела прибулих машин, що 

забезпечують подачу води й інших вогнегасних речовин. 

3. Доповісти начальникові оперативного штабу (КГП) про необхідну кіль-

кість пожежно-рятувальної техніки при необхідності подачі води перекачуванням 
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або підвозом. 

4. Забезпечити найбільш ефективне використання пожежної техніки й без-

перебійну подачу води до місця пожежі. 

5. Організувати своєчасне постачання пожежних машин горючими й масти-

льними матеріалами, а також, при необхідності, доставку до місця пожежі спеціа-

льних вогнегасних речовин і матеріалів. 

6. Забезпечити охорону рукавних ліній, а також взаємодія з робітниками мі-

ліції по регулюванню руху міського транспорту на ділянках тилу. 

7. Вести облік роботи пожежної техніки, витрати вогнегасних речовин і ма-

теріалів, скласти схему розміщення пожежних машин на вододжерела й прокладки 

магістральних рукавних ліній, користуючись умовними позначками й допустимими 

скороченнями. 

8. Організувати взаємодію зі службою міськводоканалу. 

9. Створити необхідний запас апаратів на стиснутому повітрі для забезпе-

чення безперебійної роботи ланок ГДЗС. 

10. Організувати харчування, сушіння одягу, відпочинок і обігрів особового 

складу, що працює на пожежі. 

11. Надавати допомогу в евакуації людей і матеріальних цінностей. 

 

Рекомендації черговому персоналу 

1. При виявленні пожежі негайно повідомити про пожежу в пожежно-

рятувальний підрозділ за телефоном 101, 112. 

2. До прибуття пожежно-рятувального підрозділу силами чергового персо-

налу прийняти заходи щодо ліквідації пожежі, евакуації хворих і матеріальних цін-

ностей. 

3. Організувати зустріч пожежно-рятувальних підрозділів, що прибувають. 

4. Надавати всебічну допомогу КГП. 



 

     

НУЦЗУ.2.25-13-117.ПТтаАРР.РПЗ-01 
Лист  

     
60 

Зм. Лист. № докум. Підп. Дата 

 

7. Економічне обґрунтування ефективності гасіння пожежі. 

 

З метою виявлення найбільш ефективного варіанта гасіння пожежі в лікарні 

приведемо порівняльну характеристику двох варіантів гасіння: 

Варіант 1 - гасіння водою 

Варіант 2 - гасіння водою зі змочувачем. 

Приймаємо за базовий варіант гасіння водою. Ймовірність виникнення по-

жежі в лікарні розраховується так: 

 

0319,0е1(Р  ) = 0,03139.     (7.1) 

 

Отже, пожежа на даному об'єкті може відбутися протягом усього терміну 

служби будівлі лікарні, тобто, за період не менш 25 років. З огляду на імовірність 

виникнення пожежі, приймаємо розрахунковий період 20 років, тому що устатку-

вання розраховане по термінах служби на 20 років. 

Первісна вартість будинку: 

 

Сб = 2 000 000 грн.     (7.2) 

 

Вартість устаткування: 

 

Соб = 600 000 грн.      (7.3) 

 

Головний корпус лікарні має в плані площу 3170 м
2
. 

Норма амортизації по будинку складає 2,5%, а по устаткуванню 4,6%. Визна-

чимо ймовірний збиток від пожежі: 

- майнове навантаження буде дорівнює: 
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2буд
нав м/грн9,630

3170

2000000
С  ;    (7.4) 

 

- майнове навантаження по устаткуванню складе: 

 

2обладн
нав м/грн3,189

3170

600000
С  ;    (7.5) 

 

Площа пожежі на момент введення сил та засобів склала 50 м
2
. Локалізація 

пожежі буде досягнуто лише за площі пожежі 75 м
2
. 

Для гасіння такої площі необхідно забезпечити витрату води 7,4 л/с. 

Таким чином, з урахуванням площі пожежі, прямий збиток складає: 

- по будівлі: 

 

У буд
п  = С

буд
нав  · 







 


100

205,2
1  · Sп, грн.,   (7.6) 

У буд
п  = 630,9 · 0,5 · 75 = 23658,75 грн. 

 

- по обладнанню: 

 

.,грн,S
100

206,4
1СУ п

обл
нав

обл
п 







 
                         (7.7) 

.,грн1135,87508,03,189Уобл
п   

 

- тоді повний збиток складе: 

 

У заг = Убуд
п + Уобл

п , грн.,    (7.8) 

У заг = 23658,75  + 1135,8 = 24794,55 грн. 
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Так як у відсутнє значення коефіцієнта непрямого збитку К, то, аналізуючи 

значення, приймаємо для розрахунку К = 5. 

Тоді сумарний середньорічний збиток буде складати: 

 

,рік/.грн),е1(КУУ 0319,0
заг

повн
рік

    (7.9) 

.рік/.грн3891,4503139,05 24794,55Уповн
рік   

 

Розрахунок збитку від пожежі при застосуванні змочувача. 

У цьому випадку ефективність гасіння збільшується в два рази, отже, для ло-

калізації пожежі буде потрібно витратити води в 2 рази менше. 

В такому разі для пожежогасіння витрата води буде складати с/л,Q лок

потр
73  

(1 ствол «Б»). Але, в такому разі, локалізацію буде досягнуто раніше, й площа по-

жежі становитиме Sп = 50 м
2
. 

У такому випадку збиток від пожежі складає: 

- по будівлі: 

 

У буд
п  = 630,9 · 0,5 · 50 = 15772,5 грн. 

 

- по обладнанню: 

 

.,грн938,936208,03,189Уобл
п   

 

- тоді повний збиток складе: 

 

У заг = 15772,5 + 938,93 = 16712,43 грн. 

 

Сумарний середньорічний розмір матеріального збитку складе: 
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.рік/.грн,У повн

рік
26230313905 16712,43   

 

При порівнянні двох варіантів можна зробити висновок, що застосування 

змочувача при гасінні пожеж забезпечує більш швидку локалізацію пожеж і прино-

сить щорічний економічний ефект у розмірі: 

 

,рік/.грн,УУУ повн
розр

повн
баз      (7.10) 

.рік/.грн,У 1268,452623453891   

 

Витрати на вогнегасні засоби (змочувач) та паливо мастильні матеріали скла-

дуть: 

C = (Цпу · d · W · S)+( Цп · Wп · 2) · n,    (7.11) 

 

де Цпу – ціна вогнегасної речовини (Ц = 24000 грн./т); 

Цп – ціна палива (Ц = 32000 грн./т) 

d – частка вогнегасної речовини в даному розчині; 

W – обсяг розчину, який витрачається при гасінні пожежі, т; 

Wп – обсяг палива, яке витрачається при гасінні пожежі, т; 

S – питома вага вогнегасної речовини, S = 1,09 т/м
3
; 

n = (1 – е
-0,0206

) – ймовірне число виїздів у рік на даний об'єкт. 

 

,
1000

SI
W п 

      (7.12) 

 

де I – інтенсивність подачі розчину піноутворювача, I = 0,075; 

τ = 10 хвилин – нормативний час гасіння. 
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Виходить, 2,25
1000

60050075,0
W 


  т. 

Тоді C = ((24000 · 0,02 · 2,25 · 1,09)+(32000·0,02·2)) · (1 – е
-0,0206

)= 

(1177,2+5120) · (1 – е
-0,0206

) ≈ 1284,01 грн/рік 

Повний економічний ефект від застосування змочувача буде складати: 

 

Е = У  + C, грн./рік,     (7.13) 

Е = 1268,45+ 1284,01  = 2552,46 грн/рік 
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8. Аналіз впливу пожеж на навколишнє середовище. 

 

Виходячи з даних статистики в світі з населенням майже 6 млрд. чоловік на 

протязі року можуть стати жертвами пожеж 225 тисяч чоловік, отримати рани і 

стати каліками – 2 млн. 250 тисяч чоловік, отримати тяжкі опікові травми – 4 млн. 

500 тисяч чоловік. 

Розглядаючи навколишнє середовище, як невід’ємну умову існування люди-

ни і враховуючи її забруднення промисловістю і транспортом , неможливо не вра-

ховувати негативний вплив пожеж на природне середовище. Вивчення впливу по-

жеж на екологію повинно бути усестороннім. 

Десятки тисяч щорічних пожеж в Україні і екологічна ситуація в даний час 

потребують від працівників вирішення ряду проблем наукового, технічного, еколо-

гічного, економічного і соціального характеру. 

Винайти ефективні способи і засоби захисту природного середовища від руй-

нування, також від несприятливих умов пожежі, - головна загальнодержавна зада-

ча. 

Діяльність підрозділів ДСНС України різнобічна і включає в себе питання, 

які попереджують виникнення пожежі, а також ліквідацію наслідків від пожеж і 

зниження їх впливу на навколишнє середовище. 

Крім заходів по ліквідації пожеж і забруднення навколишнього середовища 

необхідні профілактичні заходи, які сприяли б збереженню цього середовища від 

впливу пожеж. 

Всі пожежі з екологічної точки зору необхідно розглядати, як жахливу небез-

пеку. 

Небезпека забруднення навколишнього середовища зростає з збільшенням 

кількості пожежі негативних процесів, що їм сприяють. Механізм впливу пожеж на 

навколишнє середовище різноманітний і до кінця ще не вивчений. 
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Екологічні наслідки пожеж і вплив на навколишнє середовище діяльності 

пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС України можливо розділити на декілька 

напрямків. 

Перший напрямок стосується безпосередньо впливу пожежі, процесів горін-

ня, вибуху в зв’язку з природними явищами: теплопереносом, вологообміном і ци-

ркуляцією атмосфери, а також процесами і явищами, що викликані пожежею. 

Другий напрямок охоплює сферу діяльності ДСНС. Це забруднення навко-

лишнього середовища при застосуванні для гасіння пожеж різних вогнегасних за-

собів: порошків, піноутворювачів, вуглекислоти, хладонів. Негативно впливають на 

навколишнє середовище процеси, що проходять при виготовленні пожежної техні-

ки і її випробування. 

Відомо, що негативний вплив на навколишнє середовище має не тільки по-

жежа, а і засоби, які застосовуються для гасіння пожежі. При цьому в деяких випа-

дках використання вогнегасних речовин на об’єктах призводить до більшої шкоди 

ніж користі. Наприклад, при гасінні пожеж вогнегасними порошками утворюється 

значна кількість оксиду і двооксиду азоту. Це отруйні речовини, які створюють 

прямий вплив на центральну нервову систему, а саме на глибокі дихальні шляхи, 

що призводе до пошкодження легенів. 

В ході процесу горіння в природному середовищі всі продукти горіння пос-

тупають в атмосферу. Продукти горіння – це газоподібні, рідкі і тверді матеріали, 

які утворилися в результаті з’єднання горючого матеріалу з киснем в процесі го-

ріння. Склад їх залежить від хімічного складу горючого матеріалу і умов його го-

ріння. В умовах пожежі горять різні матеріали, в більшості органічні матеріали (де-

рево, тканини, бензин, керосин, резина), в склад яких входить головним чином вуг-

лець, кисень і азот. При горінні їх в достатній кількості повітря і при високій тем-

пературі виникають продукти повного згоряння: СО2, Н2О, N2. 

Дим, що виникає при пожежі, з точки зору екології представляє небезпеку по 

причинам: 

 висока температура; 
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 токсичність деяких продуктів горіння; 

 можливість утворення продуктами окислення і горіння, що входять в 

склад диму, вибухонебезпечних сумішей з повітрям. 

В складі диму, що утворюється на пожежах при горінні органічних речовин, 

крім продуктів повного і неповного згоряння знаходяться продукти термоокислю-

ючого розкладення, їх вміст залежить від природи горючих рідин, температури і 

умов контакту з окислювачем. 

Беручи до уваги вище перелічені фактори, доходимо до висновку, що пожежі 

викликають пагубний вплив на природу, наносячи значну шкоду навколишньому 

середовищу, що в кінцевому рахунку може призвести до негативних процесів в 

природі. Виходячи з цього, явища, зв’язані з утворенням, розвитком і гасінням по-

жежі, ціле направленої екологічної оцінки, яка потребує наряду з існуючими орга-

нізаційними, технічними і екологічними заходами підвищення ролі екологізації в 

діяльності підрозділів ДСНС України. 

Визначаємо наступні заходи безпеки при гасіння пожежі у приміщеннях лі-

карні. Під час гасіння пожеж у інфекційних відділеннях лікарень необхідно вико-

нувати рекомендації адміністрації об’єкту щодо захисту від можливого зараження. 

Після ліквідації пожежі в лікарні весь особовий склад, який безпосередньо брав 

участь в гасінні, має пройти санітарну обробку і медичний огляд, керуючись вказі-

вками медичного персоналу. Санітарній обробці підлягають також спорядження і 

пожежно-технічне озброєння. 

Особливу увагу необхідно приділяти безпеці праці під час гасіння пожеж в 

лікарнях, що пов’язані з особливостями оперативної роботи в задимленому та от-

руйному середовищах. Роботи на висоті , а також при наявності апаратів та устано-

вок, що працюють під високою напругою, наявністю горючих та легкозаймистих 

рідин, балонів з газами, складів з медикаментами. 
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9. Безпека праці при гасінні пожежі. 

 

При проведенні оперативних дій пожежно-рятувальними підрозділами з мо-

менту отримання повідомлення про пожежу до повернення в пожежну частину піс-

ля ліквідації пожежі, необхідно суворо дотримуватися правил безпеки праці. 

Збір та виїзд по тривозі чергових підрозділів повинен виконуватися чітко та 

швидко. При слідуванні в гараж за сигналом “Тривога”, особовому складу заборо-

няється кидати на шляхах руху одяг, зупинятися в проходах та створювати інші 

перешкоди на шляху руху, а при використанні спускових стовпів пожежники зо-

бов’язані витримувати відповідний інтервал. 

Посадка особового складу в пожежно-рятувальний автомобіль вважається за-

кінченою лише тоді, коли особовий склад оперативного розрахунку зайняв свої мі-

сця в автомобілі та зачинив двері кабіні оперативного розрахунку. Забороняється 

подавати команду на початок руху автомобіля до закінчення посадки особового 

складу. 

При слідуванні на пожежу водій зобов’язаний суворо дотримуватися встано-

влених правил дорожнього руху. 

В нічний час стоянка пожежного автомобіля повинна позначатися приборами 

освітлення, а також вмикатися аварійна світлова сигналізація. 

При проведенні розвідки пожежі без засобів захисту органів дихання призна-

чається група розвідки з двох чоловік, а при роботі в протигазах – не менше ніж з 

трьох. Старшим групи призначається найбільш підготовлений командир. При про-

веденні розвідки пожежі, група розвідки зобов’язана: 

 при роботі в протигазах дотримуватися вимог, викладених в настанові з 

газодимозахисної служби, а без них слідувати один за одним, вивчаючи навколиш-

ню обстановку та запам’ятовувати пройдений шлях; 

 відкривати двері обережно, захищаючись від можливого викиду полум’я 

та розпечених газів; 
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 по ходу руху слідкувати за поведінкою будівельних конструкцій, можли-

вістю швидкого розповсюдження вогню та доповідати свої спостереження старшо-

му групи; 

 пересуватися, як правило, вздовж капітальних стін та стін з отворами. 

При рятуванні людей на пожежі керівник гасіння пожежі зобов’язаний ви-

значити порядок та способи рятування людей в залежності від обстановки та стану 

людей, яким необхідно надати допомогу. Роботи по рятуванню виконують швидко, 

але обережно, щоб не вчинити ушкодження людям, яких рятують. 

Забороняється використовувати для рятування мокрі, або мотузки, які мають 

велику зволоженість та мотузки, що не знаходяться у оперативному розрахунку. 

Перед тим, як віддавати наказ на оперативне розгортання, керівник гасіння 

пожежі зобов’язаний: 

 визначити та вказати особовому складу найбільш безпечні та найкоротші 

шляхи прокладення рукавних ліній; 

 впевнитися та постійно слідкувати за виконанням безпеки праці прове-

дення робіт при розгортанні на транспортних магістралях, встановлювати автомо-

білі та обладнання так, щоб вони не ускладнювали розстановку сил та засобів, їх 

зосередження на оперативних дільницях та, по можливості не перешкоджати нор-

мальному дорожньому руху. При необхідності вжити заходи щодо зупинки транс-

порту; 

 встановити єдині сигнали для швидкого оповіщення особового складу 

пожежних підрозділів, що працюють на пожежі про небезпеку та оповістити про 

них весь особовий склад. При явній загрозі руйнування конструкцій негайно вивес-

ти особовий склад в безпечне місце. 

При проведенні оперативного розгортання забороняється: 

 приступати до його проведення до повної зупинки пожежного автомобі-

ля; 

 освітлювати колодці пожежних гідрантів відкритим вогнем; 
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 одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола 

при підйомі на висоту та роботі на висоті; 

 переносити інструмент, звернений робочими поверхнями по ходу руху, а 

поперечні пилки та ножівки – без захисних чохлів; 

 подавати воду в незакріплені пожежні рукава, до виходу ствольщиків на 

позиції чи підйому на висоту. 

На пожежі в непридатному для дихання середовищі особовий склад пожеж-

них підрозділів повинен працювати в протигазах з дотриманням вимог безпеки, 

встановлених настановою по ГДЗС. 

При гасінні пожежі кожний працюючий зобов’язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій , та у випадку небезпеки – негай-

но повідомити всіх працюючих на небезпечних дільницях та керівника гасіння по-

жежі. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальні засоби, що виключають 

можливість падіння працюючих, при цьому: 

 робота із стволом на драбині допускається тільки після закріплення пра-

цюючого пожежним карабіном; 

 для роботи зі стволом на висоті залучаються не менше двох чоловік; 

 забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення по-

дачі води, а також знаходження особового складу на обледенілих покрівлях та на 

дільницях перекриття з ознаками горіння. 

При перестановці пожежних драбин слід попереджувати про це пожежних, 

що піднялися по ним на висоту, вказати нове місце їх встановлення, та інші шляхи 

спуску. 

Особовий склад пожежних підрозділів при роботі на пожежі зобов’язаний 

постійно слідкувати за з’явленням провисаючих (обірваних, обгорілих) електрич-

них проводів в місцях роботи ствольників, при розбиранні конструкцій будівлі, 

установці драбин та прокладці рукавних ліній, та своєчасно доповідати про них ке-

рівнику гасіння пожежі, а також негайно попереджувати осіб, що працюють в не-
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безпечній зоні. Поки не буде встановлено, що виявлені проводи знеструмлені, слід 

вважати їх під напругою та приймати відповідні заходи безпеки. Відключення еле-

ктропроводів шляхом різки допускається при фазній напрузі в мережі не вище 220 

В і тільки тоді, коли іншими засобами неможливо знеструмити мережу. 

Водіям при роботі на пожежі забороняється без команди керівника гасіння 

пожежі подавати воду або припиняти її подачу, переміщувати автомобіль, викону-

вати будь-які рухи автодрабинами, а також залишати без нагляду автомобілі та 

працюючі насоси. 

Під час гасіння пожежі при низьких температурах необхідно вжити заходів 

по запобіганню переохолодження та обморожування працюючих. На затяжній по-

жежі при низьких температурах, керівник гасіння пожежі зобов’язаний забезпечи-

ти регулярну зміну та відпочинок особового складу в теплих приміщеннях. 

Організація робіт по вскриттю та розбиранні будівельних конструкцій по-

винна виконуватися під безпосереднім керівництвом осіб молодшого чи середньо-

го начальницького складу на визначених КГП чи начальником оперативної дільни-

ці ділянках, з конкретною метою, об’ємом та кордонами вскриття, а також із вказі-

вками місця складування чи скидання конструкцій. При проведенні робіт уважно 

слідкувати за поведінкою несучих конструкцій, не допускати їх послаблення. 

Керівник гасіння пожежі може допускати відступлення від встановлених ви-

мог тільки в тому випадку, коли їх виконання не дозволяє надати допомогу людям, 

що опинилися в небезпеці. 
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Висновки 

 

В даній кваліфікаційній роботі було розглянуто питання удосконалення га-

сіння пожежі в Мар`їнській центральній районній лікарні м. Красногорівка. Цей 

об’єкт відноситься до лікарняних закладів і потребує підвищеної уваги з точки зору 

як забезпечення пожежної безпеки, так і в разі виникнення пожежі вирішення про-

блем з успішної та швидкої евакуації хворих та персоналу, правильної організації 

пожежогасіння з урахуванням складності обстановки, що може складатися, специ-

фіки об’єкта. 

На основі проведення аналізу відповідності об’єкта діючим нормативним ак-

там з пожежної безпеки, було розроблено та обґрунтовано заходи з протипожежно-

го захисту об’єкта, які суттєво вплинуть на загальний стан протипожежного захис-

ту лікарні, а значить і мінімізують можливість виникнення пожежі, зменшать віро-

гідність нанесення матеріальних збитків, загибелі та травмування людей. Врахову-

ючи, що лікарня являється об’єктом з масовим перебуванням людей, де в лікуваль-

них палатах одночасно перебувають різні за станом здоров’я люди, більшість з 

яких, в разі виникнення пожежі, самостійно покинути будівлю лікарні не зможуть, 

протипожежному захисту даного об’єкта слід приділити особливу увагу. 

В ході проведення перевірки будівлі лікарні, встановлено, що рівень пожеж-

ної безпеки об’єкту – задовільний. Даний рівень пожежної безпеки не забезпечує, в 

разі виникнення пожежі, успішної евакуації хворих, матеріальних цінностей і га-

сіння пожежі. До цього призводять порушення вимог правил пожежної безпеки в 

електрообладнанні, опаленні, вентиляції, водопостачанні, установці пожежної сиг-

налізації, а також утриманні в належному стані території та евакуаційних шляхів. 

Для усунення цих порушень були запропоновані організаційні, технічні та 

інші заходи, спрямовані на попередження пожеж, забезпечення безпеки людей, 

зниження можливих майнових втрат і зменшення негативних екологічних наслідків 

у разі їх виникнення та створення умов для швидкого та успішного гасіння пожежі. 
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В кваліфікаційній роботі було проаналізовано небезпеку пожежного наван-

таження, було виділено найбільш небезпечне приміщення з точки зору виникнення 

пожежі та її поширення – лікарняна палата на 2-му поверсі головного відділення. 

Для даного приміщення в ході написання кваліфікаційної роботи було прове-

дено аналіз температурного режиму та газообміну. Підсумками аналізу є 

з’ясування обов’язковості перебування особового складу під час гасіння пожежі та 

захисту приміщень, коридору і т.д. в засобах захисту органів дихання. 

Було проведено 2 розрахунки сил та засобів для гасіння ймовірної пожежі – 

гасіння водою та гасіння з додаванням змочувачів. За результатами проведених ро-

зрахунків робимо висновок, що доцільніше використовувати воду зі змішувачем. 

При такому варіанті гасіння з урахуванням запропонованої кількості підрозділів, 

що прибувають, більше осіб з числа особового складу можливо направити на здій-

снення евакуаційних заходів. 

Швидкі евакуаційні заходи – це основна мета діяльності пожежно-

рятувальних підрозділів в лікувальних та лікувально-профілактичних закладах й 

проблема водночас. Часу на вирішення цієї проблеми мало, але в кваліфікаційній 

роботі розроблені рекомендації КГП, представникам штабу пожежогасіння для 

проведення всіх заходів, пов’язаних із гасінням пожежі, евакуацією і т.д. більш 

ефективно. 

Таким чином, мета кваліфікаційної роботи досягнута. 

Результати, отримані в кваліфікаційній роботі є актуальними, і можуть бути 

використані для медичних закладів не лише Донецької області, але й України в ці-

лому. 
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